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บทที ่5

สรปุผลการวจิยั การอภปิราย และขอ้เสนอแนะ

การวจิยัเรือ่งการศกึษาพฤตกิรรมสขุภาพของนกัศกึษาระดบัประกาศนยีบตัรวชิาชพี 
ในวทิยาลยัสงักดักรมอาชวีศกึษา ในภาคเหนอื มีวัตถุประสงค์เพือ่ศึกษาพฤตกิรรมสขุภาพของ
นกัศกึษาระดับประกาศนยืบตัรวิชาชพีชัน้ปทีี ่ 3 ในวทิยาลยัสงักดักรมอาชวีศกึษา ในภาคเหนือ 
ใน 4 เร่ืองต่อใปน้ี พถุติกรรมสุขภาพท่ัวไป พฤตกิรรมสขุภาพด้านเพศสมัพนัธ์ พฤติกรรมสุขภาพ 
ดา้นความปลอดภยั พฤติกรรมสขุภาพด้านการใชแ้ละการปอ้งกนัสิง่เสพติด

การวจิยัครัง้นี ้ ผูว้จิยัไดส้รา้งแบบสอบถามพฤตกิรรมสขุภาพของนกัศกึษาระดบั 
ประกาศนยืบตัรวิชาชพี ในวทิยาลยัสงักดักรมอาชวีศกึษา ในภาคเหนือ โดยผ่านการตรวจสอบ
ความเทีย่งตรงเซงิเนือ้หาจากผูท้รงคณุวฒุ ิ และหาคา่ความเชือ่มัน่ของเครือ่งมอีดว้ยวธิกีารทาง
สถิติก่อนนำไปใช้ เครือ่งมอีนีป้ระกอบดว้ยแบบสอบถามขอ้มลูทัว่ไปเก่ียวกบันกัศกึษา และข้อมูล 
เกีย่วกบัครอบครวัของนกัศกึษา แบบลอบถามพฤตกิรรมสขุภาพดา้ใAการปฏบิตัเิกีย่วกบัพฤติกรรม 
สขุภาพ กลุม่ตวัอยา่งทีใ่ชใ้นการวจิยั คือ นกัศกึษาระดบัประกาศนยืบตัรวชิาชพีชัน้ปทีี ่ 3
ในวทิยาลยัสงักดักรมอาชวีศกึษา ในภาคเหนอื จำนวน 500 คน เปน็นกัศกึษาชายจำนวน 250 
คน และนกัศกึษาหญงิจำนวน 250 คน ผูวิ้จยัเก็บรวบรวบข้อมลูดงักลา่วดว้ยตนเองคร่ึงหนึง่
สว่นทีเ่หลอืขอความร่วมมอืในการเกบ็ขอ้มลูไปยงัผูอ้ำนวยการวิทยาลยัเทคนคิ ผูอ้ำนวยการ
วทิยาลยัอาชวีศกึษา ผูอ้ำนวยการวิทยาลยัเกษตรกรรมและเทคโนโลย ี และผูอ้ำนวยการวทิยาลยั 
การอาชพีทางไปรษณยี ์ ไดแ้บบลอบถามฉบบัสมบรูณ4์80 ฉบับ คดิเปน็รอ้ยละ 96.0 แยกเปน็ 
นกัศกึษาชาย 241 ฉบับ นกัศกึษาหญงิ 239 ฉบับ นำขอ้มลูมาวเิคราะหด์ว้ยเครือ่งคอมพวิเตอร์
โปรแกรมสำเร็จรูป SPSS/FW (Statistical Package for the Social Sciences for window 
version 10.01) โดยการแจกแจงความกี ่ หาคา่รอ้ยละ แล้วนำเสนอในรูปตารางประกอบ
ความเรยีง

สรปุผลการวจิยั

จ าก ก ารว เิค ราะห ข์ อ้ ม ลู เก ีย่ว ก บั พ ฤ ต กิ รรม ส ขุ ภ าพ ข อ งน กั ศ กึ ษ าระ ด บั  
ประกาศนยืบตัรวิชาชพี ในวทิยาลยัสงักดักรมอาชวีศกึษา ในภาคเหนือ สามารถสรปุผลการวจัิย
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1. ข้อมูลทวไปเก่ียวกับบักสืกษาระตับประกาศนียบัตรวิชา?พ ใบวิทยาลัย 
ลังกัดกรมอา?วสืกษา ในภาคเหนีอ

1.1 ขอ้มลูทัว่ไปเก่ียวกับนก้ศกึษา
1.1,1 ข้อมลูทัว่ไปเกีย่วกบันักศกึษาระดบัประกาศนยีบตัรวิชาชพี ช้ัน'ปีท่ี 3 

ในวทิยาลยัสงักดักรมอาชวีศกึษา ในภาคเหนอื โดยรวม พบว่า นกัศกึษาสว่นใหญม่อีาย ุ 18 ปี 
รองลงมาอาย ุ 19 ปโีดยสว่นใหญน่บัถอืศาลนาพทุธ รองลงมาเปน็ศาลนาครสิต ์ ส่วนใหญ่มีพ่ีน้อง 
2 คน รองลงมามพีีน่อ้ง 1 คน ส่วนใหญ่เป็นบุตรคนท่ี 1 รองลงมาเป็นบุตรคนท่ี 2 ส่วนใหญ่ไม่มี 
โรคประจำตัว รองลงมามโีรคประจำตวั สว่นใหญม่คีา่ใชจ้า่ยสว่นตวัตอ่เดอืน 1,001 -  2,000 
บาท รองลงมามคีา่ใชจ้า่ยสว่นตวัตอ่เดอืนนอ้ยกวา่ 1,001 บาท สว่นใหญพ่กัอาดยัอยูก่บับดิา 
มารดา รองลงมาพกัอาศยัอยูก่บัมารดา สว่นใหญส่ภาพแวดลอ้มบรเิวณทีพ่กัอาศยัหา่งไกลจาก 
ชุมชน (เปลีย่ว) รองลงมาเปน็ยา่นธรุกจิคา้ขาย ส่วน'ใหญ่'ได้รับความรู้ใ'นเร่ืองการดูแลสุขภาพ
ตนเองจากบดิามารดา รองลงมาไดร้บัจากเจา้หนา้ทีล่าธารณสขุ/แพทย ์ สว่นใหญไ่ด้รับความ! 
ในเร่ึองการดูแลสขุภาพตนเองจากสือ่โทรทศัน ์ รองลงมาไดรั้บจากสือ่นติยสาร ส่วนใหญ่มี
ผลการเรยีนในภาคการศกึษาทีผ่า่นมาเกรดเฉลีย่ 2.51 -  3.00 รองลงมามเีกรดเฉลีย่ 2.01 -
2.50 สว่นใหญเ่ดนิทางมาลถานศกึษาโดยรถจกัรยานยนต ์ รองลงมาเปน็รถโดยสารประจำทาง 
สว่นใหญเ่มือ่มเีวลาวา่งจะลโูทรทศัน ์ รองลงมาเปน็เลน่กฬีา ส่วนใหญ่นอนหลับวันละ 6 - 8
ช้ัวโมง รองลงมานอนนอ้ยกว่า 6 ช้ัวโมง สว่นใหญรั่บประทานอาหารวันละ 3 ม้ือ รองลงมา
เป็นวันละ 2 ม้ือ ส่วนใหญ่ในช่วง 1 เดอืนทีผ่า่นมาไมม่ปีญัหาสขุภาพทีจ่ะตอ้งไปพบแพทย์
รองลงมามปีญัหาสขุภาพทีจ่ะตอ้งไปพบแพทย ์ และส่วนใหญ่ไม่มีการลดน้ําหนัก รองลงมามี
การลดน้ําหนัก

1.1.2 พิจารณาแยกตามเพศ พบว่า นักศึกษาชายส่วนใหญ่มีอายุ 18 ปี 
รองลงมาอายุ 19ปี โดยส่วนใหญ่นับถือศาลนาพุทธ รองลงมาเป็นศาสนาคริสต์ ส่วนใหญ่มี
พี่น้อง 2 คน รองลงมามีพี่น้อง 1 คน ส่วนใหญ่เป็นบุตรคนที่ 1 รองลงมาเป็นบุตรคนที่ 2 ส่วนใหญ่ 
ไม่มีโรคประจำตัว รองลงมามีโรคประจำตัว ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายส่วนตัวต่อเดือน 1,001 -
2,000 บาท รองลงมามีค่าใช้จ่ายส่วนตัวต่อเดือนน้อยกว่า 1,001 บาท ส่วนใหญ่พักอาศัย
อยู่กับบิดามารดา รองลงมาพักอาศัยอยู่กับมารดา ส่วนใหญ่สภาพแวดล้อมบริเวณที่พักอาศัย
ห่างไกลจากชุมชน (เปลี่ยว) รองลงมาเป็นย่านธุรกิจค้าขาย ส่วนใหญ่ได้รับความ!ในเรื่องการดูแล 
สุขภาพตนเองจากบิดามารดา รองลงมาได้รับจากเจ้าหน้าที่สาธารณสุข/แพทย์ ส่วนใหญ่ได้รับ 
ความ!ในเรื่องการดูแลสุขภาพตนเองจากสื่อโทรทัศน์ รองลงมาได้รับจากสื่อหนังสือพิมพ์
ส่วนใหญ่มีผลการเรียนในภาคการศึกษาที่ผ่านมาเกรดเฉลี่ย 2.51 -  3.00 รองลงมามีเกรดเฉลี่ย
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3.01 -  3.50 ส่วนใหญ่เดินทางมาสถานศึกษาโดยรถจักยานยนต์ รองลงมาเป็นรถโดยสาร
ประจำทาง ส่วนใหญ่เมื่อมีเวลาว่างจะเล่นกพัา รองลงมาเป็นดูโทรทัศน์ ส่วนใหญ่
นอนหลับวันละ 6 - 8  ชั่วโมง รองลงมานอนน้อยกว่า 6 ชั่วโมง ส่วนใหญ่รับประทานอาหาร
วันละ 3 มื้อ รองลงมาเป็นวันละ 2 มื้อ ส่วนใหญ่ในช่วง 1 เดือนที่ผ่านมาไม่มีปัญหาสุขภาพ
ที่จะต้องไปพบแพทย์ รองลงมามีปัญหาสุขภาพที่จะต้องไปพบแพทย์ ส่วนใหญ่ไม่มีการลด'นาหนัก 
รองลงมามีการลดนํ้าหนัก

สำหรบันกัเรียนหญงิพบว่าสว่นใหญม่อีาย ุ 18 ปี รองลงมาอาย ุ 19 ปี โดย 
ส่วนใหญนั่บถือศาสนาพุทธ รองลงมาเปน็ศาลนาครลีต ์ ส่วนใหญ่มีพ่ีน้อง 2 คน รองลงมา
มีพ่ีน้อง 3 คน ส่วนใหญ่เป็นบุตรคนท่ี 1 รองลงมาเป็นบุตรคนท่ี 2 ส่วนใหญ่ไม่มีโรคประจำตัว 
รองลงมามีโรคประจำตวั สว่นใหญม่คีา่ใชจ้า่ยสว่นตวัตอ่เดอืน 1,001 -  2 ,0 0 0 บาท รองลงมา
มคี่าใชจ้า่ยสว่นตวัตอ่เดอืนนอ้ยกวา่ 1,001 บาท สว่นใหญพ่กัอาลยัอยูก่บับดิามารดา รองลงมา 
พกัอาลยัอยูก่บัมารดา สว่นใหญส่ภาพแวดลอ้มบรเิวณทีพ่กัอาลยัหา่งไกลจากชมุชน (เปลีย่ว)
รองลงมาเป็นอ่ืนๆ (หมู,บ้าน,ชนบท,ชุมชนไม่แออัด) สว่นใหญไ่ด้รับความรู้ในเร่ืองการดูแลสขุภาพ 
ตนเองจากบดิามารดา รองลงมาไดร้บัจากเจา้หนา้ทีส่าธารณสขุ/แพทย ์ ส่วนใหญ่ได้รับความรู้
ในเร่ืองการดูแลสขุภาพตนเองจากสือ่โทรทศัน ์ รองลงมาไดร้บัจากสือ่นติยสาร ส่วนใหญ่มี
ผลการเรยีนในภาคการศกึษาทีผ่า่นมาเกรดเฉลีย่ 2.51 -  3.00 รองลงมามเีกรดเฉลีย่ 2.01 --2.50 
สว่นใหญ เ่ดนิทางมาสถานศกึษาโดยรถจกัยานยนต ์ รองลงมาเปน็รถโดยสารประจำทาง 
สว่นใหญเ่มือ่มเีวลาว่างจะดโูทรทศัน ์ รองลงมาเปน็อ่านหนงัสอื ส่วนใหญ่นอนหลับวันละ 6 - 8  
ช่ัวโมง รองลงมานอนนอ้ยกว่า 6 ช่ัวโมง สว่นใหญรั่บประทานอาหารวันละ 3 ม้ือ รองลงมา
เป็นวันละ 2 ม้ือ ส่วนใหญ่ในช่วง 1 เดอืนทีผ่า่นมาไมม่ปีญัหาสขุภาพทีจ่ะตอ้งไปพบแพทย์
รองลงมามปีญัหาสขุภาพทีจ่ะต้องไปพบแพทย ์ และส่วนใหญมี่การลดน้ําหนัก รองลงมา'ไม่มี
การลดน้ําหนัก

1.2 ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับครอบครัวซองนักศึกษา
1.2.1 ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับครอบครัวของนักศึกษาระดับประกาศนียบัตร 

วิชาชีพ ในวิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ โดยรวมพบว่า ส่วนใหญ่บิดาไม่มี
โรคประจำตัว รองลงมามีโรคประจำตัว ส่วนใหญ่มารดาไม่มีโรคประจำตัว รองลงมามี
โรคประจำตัว ส่วนระดับการศึกษาของบิดา พบว่า ส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา
รองลงมาเป็นระดับมัธยมศึกษาตอนต้น ทางด้านระดับการศึกษาของมารดา พบว่า
ส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา รองลงมาเป็นระดับการศึกษาอื่นๆ (ไม่ได้เรียน,ไม่ทราบ)
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ลถานภาพของบ ิดามารดาส ่วนใหญ ่อย ู่ด ้วยก ัน รองลงมาเป็นแยกกันอยู่ และหย่าร้าง
ส่วนอาชีพหลักของบิดา พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร รองลงมาเป็นรับจ้างทั่วไป
ทางด้านอาชีพหลักของมารดา พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร รองลงมาเป็นรับจ้างทิวไป
ทางด้านรายได้รวมของผู้ปกครอง (รายได้สูงสุดของบิดามารดา หรือผู้ปกครอง) พบว่า ส่วนใหญ่ 
มีราย'ได้ต่ําก'ว่า 5,001 บาทต่อเดือน รองลงมามีรายได้ 5,001 -  10,000 บาทต่อเดือน
ส่วนใหญ่บิดาไม่สูบบุหรี่ รองลงมาสูบบุหรี่ ทางด้านมารดา พบว่า ส่วนใหญ่ไม่สูบบุหรี่
รองลงมาสูบบุหรี่ ส่วนใหญ่บิดาดื่มสุรา รองลงมาไม,ดื่มสุรา ส่วนมารดา พบว่า ส่วนใหญ่ไม่ดื่ม 
สุรา รองลงมาดื่มสุรา

1.2.2 พ ิจารณ าแยกตาม เพ ศ  พบว ่า น ักส ืกษ าชายส ่วน ให ญ ่บ ิด าไม ่ม ีโรค  

ป ระจำต ัว  รอ งล งม าม ีโรค ป ระจำต ัว  ส ่วน ให ญ ่ม ารด าไม ่ม ีโรค ป ระจำต ัว  รองล งม าม ีโรค ป ระจำต ัว  
ส ่วน ระต ับ การศ ึกษ าของบ ิดา พบว ่า ส ่วน ให ญ ่ม ีก ารศ ึก ษ าระด ับ ป ระถ ม ศ ึก ษ า รอ งลงม าเป ็น ระต ับ  

ป ร ิญ ญ าต ร ื ท างด ้าน ระต ับ ก ารศ ึก ษ าของม ารด า พบว ่า ส ่วน ให ญ ่ม ีการศ ึกษ าระด ับ ป ระถม ศ ึกษ า 

รองล งม าเป ็น ระด ับ ป ร ิญ ญ าต ร ี ส ถ าน ภ าพ ของบ ิดาม ารดาส ่วน ให ญ ่อ ย ู่ด ้วย ก ัน  รองลงม าเป ็น
แยกก ันอย ู่ ส ่วน อาช ีพ ห ล ักขอ งบ ิด า พ บ ว ่า  ส ่วน ให ญ ่ม ีอาช ีพ เก ษ ต รก ร รอ งล งม าเป ็น ช ้าราชก าร

ล ูกจ ้างร ัฐบ าล /ร ัฐว ิส าห ก ิจ  ท างด ้าน อาช ีพ ห ล ักของม ารดา พบว ่า ส ่วน ให ญ ่ม ีอ าช ีพ เก ษ ต รก ร
รองลงม าเป ็น ร ับ จ ้างท ั่ว ไป  ท างด ้าน ราย ได ้รวม ของผ ู้ป ก ค รอง (รายได ้ส ูงส ุดของบ ิด าม ารด าห ร ือ

ผ ู้ป กครอง) พ บ ว ่า  ส ่วน ให ญ ่ม ีรายได ้ต ํ่ากว ่า  5,001 บ าท ต ่อ เด ือน  รอ งล งม าม ีราย ได ้ 5,001 -

10,000 บ าท ต ่อ เด ือน  ส ่วน ให ญ ่บ ิด าไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ รองลงม าส ูบ บ ุห ร ี่ ทางด ้าน ม ารด า พบว ่า
ส ่วน ให ญ ่ไม ่ส ูบ บ ุห ร ี่ รอ งล งม าส ูบ บ ุห ร ี่ ส ่วน ให ญ ่บ ิดาด ื่ม ส ุรา  รองล งม าไม ่ด ื่ม ส ุรา  ส ่วนมารดา
พบว ่า ส ่วนใหญ ่ไม ่ด ื่มส ุรา  รองลงม าด ื่มส ุรา

สำหรับนักศึกษาหญิง พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่บิดาไม่มีโรคประจำตัว 
รองลงมามีโรคประจำตัว ส่วนใหญ่มารดาไม่มีโรคประจำตัว รองลงมามีโรคประจำตัว ส่วนระดับ 
การศึกษาของบิดา พบว่า ส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา รองลงมาเป็นระดับ
มัธยมศึกษาตอนต้น ทางด้านระดับการศึกษาของมารดา พบว่า ส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับ 
ประถมศึกษา รองลงมาเป็นระดับการศึกษาอึ่นๅ สถานภาพของบิดามารดาส่วนใหญ่อยู่ด้วยกัน 
รองลงมาเป็นหย่าร้าง ส่วนอาชีพหลักของบิดา พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร รองลงมาเป็น 
อาชีพรับจ้างทั่วไป ทางด้านอาชีพหลักของมารดา พบว่า ส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร รองลงมา 
เป็นรับจ้างทั่วไป ทางด้านรายได้รวมของผู้ปกครอง (รายได้สูงสุดของบิดามารดา หรือผู้ปกครอง) 
พบว่า ส่วนใหญ่มีรายได้ตํ่ากว่า 5,001 บาทต่อเดือน รองลงมามีรายได้ 5,001 -  10,000 บาท
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ต่อเดือน ส่วนใหญ่บิดาไม่สูบบุหรี่ รองลงมาสูบบุหรี่ ทางด้านมารดา พบว่า ส่วนใหญ่ไม่สูบบุหรี่ 
รองลงมาสูบบุหรี่ ส่วนใหญ่บิดาดื่มสุรา รองลงมาไม่ดื่มสุรา ส่วนมารดา พบว่า ส่วนใหญ่ไม่ดืมลุรา 
รองลงมาดื่มสุรา

2 .  ก า ร ส ิก ษ า พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ

2.1 การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพทั่วไปของนักศึกษาระดับประกาศนียบัตร 
วิชาชีพ ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ โดยรวม

2.1.1 พ ฤต ิกรรม ส ุขภ าพ ท ั่ว ไป ขอ งน ัก ศ ึก ษ าระด ับ ป ระก าศ น ืย บ ัต รว ิชาช ีพ  
ใน ว ิท ยาล ัย ล ังก ัด ก รม อ าช ีวศ ึก ษ า ใน ภ าค เห น ือ  พบว ่า ส ่วน ให ญ ่ล ้างม ือก ่อน รบ ป ระท าน ท ุกคร ั้ง  

โด ยให ้เหต ุผ ลว ่า  เพ ื่อค วาม ป ลอ ดภ ัย  ส ่วน ให ญ ่ใช ้ซ ้อน ก ลางเม ื่อ ร ับ ป ระท าน อาห ารร ่วม ก ับ ผ ู้อ ื่น
ให ้เห ต ุผ ล ว ่า เพ ื่อ ค วาม ป ล อ ด ภ ัย จาก โรค ต ิด ต ่อ  น ัก ศ ึก ษ าเก ือบ คร ึ่งไม ่ใช ้แก ้วน ํ้าห ร ือห ลอด ด ูด น ี้า

ร ่ว ม ก ับ ผ ู้อ ื่น ให ้เห ต ุผ ล ว ่า เพ ื่อ ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย จ า ก โรค ต ิด ต ่อ  ส ่วน ให ญ ่แ ป รงฟ ัน อ ย ่า งน ้อ ย ก ัน ล ะ  
2 ค ร ั้งต อ น เช ้าและก ่อน น อ น  ให ้เห ต ุผ ลว ่า เพ ื่อป ้อ งก ัน ฟ ัน ผ ุ น ักศ ึก ษ าเก ือบ คร ึ่งต รวจส ุขภ าพ ใน
ซ ่องป ากใน ป ีท ี่ผ ่าน ม า ให ้เห ต ุผ ล ว ่า เพ ื่อส ุข ภ าพ ป าก แล ะฟ ัน  ส ่วน ให ญ ่ใน ป ีท ี่ผ ่าน ม าร ับ ป ระท าน ยา 
เซ ่น  ยาแก ้ปวด ยาบำร ุง  (ว ิตาม ิน ) ย าป ฏ ิช ีวน ะ  ส ่วนให ญ ่ร ับ ป ระท าน ตาม แพ ท ย ์ท ั่ง  ส ่วนใหญ ่ไม ่ 
อ อ ก ก ำล ังก าย ห ร ือ เล ่น ก ีฬ าห ล ังร ับ ป ระท าน อาห าร ส ่วน ให ญ ่ห ล ีก เล ี่ย งการร ับ ป ระท าน อาห ารท ี่

ม ีส ่วน ป ระกอบ ขอ งไขบ ัน ส ูง  และใน ช ่วงเวลา 3 เด ือ น ท ี่ผ ่าน ม าน ักศ ึกษ าส ่วน ให ญ ่เคยม ีป ัญ ห า
หร ือ เร ี่องกล ุ้ม ใจ  ใน จำน วน น ี้ส ่วน ให ญ ่ จะป ร ึก ษ าเพ ื่อ น  ม ีน ัก ศ ึก ษ าส ่วน น ้อ ย ใช ้ย าน อน ห ล ับ /

ยาคลายเคร ียด  ในก รณ ีท ี่น อ น ไม ่ห ล ับ ห ร ือ ม ีป ัญ ห าโด ย ให ้เห ต ุผลว ่าร ับ ป ระท าน แล ้วจะห ล ับ สบ าย  
ส ่วน ให ญ ่บ ร ิห ารร ่างก าย ต อ น เช ้าห ร ือ เม ื่อ ม ีเวลาว ่าง  ให ้เห ต ุผ ลว ่า เพ ื่อสร ้างเสร ิม ค วาม แข ็งแรง
ส ่วน ให ญ ่ร ับ ป ระท าน อาห ารค รบ  5 หม ู่ ให ้เห ต ุผ ลว ่า เพ ื่อสร ้างเสร ิม ค วาม แข ็งแรง ส ่วนใหญ ่ด ื่ม

น ม ห ร ือร ับ ป ระท าน ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ท ี่ท ำม าจาก น ม  ให ้เห ต ุผ ลว ่า เพ ื่อส ุขภ าพ แข ็งแรง ส ่วนใหญ ่ด ื่ม
เคร ื่อ งด ื่ม จำพ วกน ี้าอ ัด ลม  ให ้เห ต ุผ ล ว ่าต ิด ใจใน รส ชาต ิ ส ่วน ให ญ ่ร ับ ป ระท าน ผ ัก ห ร ือผ ลไม ้

ให ้เห ต ุผ ล ว ่าม ีว ิต าม ิน ช ่วย ให ้ร ่างก าย สร ้างภ ูม ิต ้าน ท าน โรค  น ักศ ึกษ ากว ่าคร ึ่ง  ด ื่มชา -  กาแฟ
ใน จำน วน น ี้ เก ือบ 1 ใน  5 ร ับ ป ระท าน ส ัป ดาห ์ละค ร ั้ง  โด ย ให ้เห ต ุผ ล ว ่าท ำให ้ไม ่ง ่ว งน อ น  ส ่วนใหญ ่ 

ม ีป ัญ ห าข ัด แย ้งก ับ คน ใน ครอบ ค ร ัว  ใน จำน วน น ี้ก ว ่า  1 ใน  3 ม ีป ัญ ห าเป ็น บ างค ร ั้ง โด ยให ้เห ต ุผลว ่า  
ความค ิดเห ็นไม ,ตรงก ัน  น ัก ศ ึก ษ าบ างส ่วน ก ว ่า  1 ใน  4  ด ื่ม เคร ื่อ งด ื่ม ช ูกำล ัง  ให ้เห ต ุผ ลว ่า
อ ่อนเพ ล ีย
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2 .1 .2  พ ฤ ต ิก รรม ส ุข ภ าพ ด ้าน เพ ศ ส ัม พ ัน ธ ์'ข อ งน ัก ศ ึก ษ าระด ับ  
ประกาคนียบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ พบว่า ส่วนน้อยเคย 
ตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์ไนจำนวนนี้ส่วนใหญ่เคยทำมาแล้วจำนวน 1 ครัง และมีนักศึกษา 
ส ่วนน้อยเคยทำแท้งหรือให้ค ู่นอนทำแท้ง ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่เคยทำมาแล้วจำนวน 1 ครัง 
น ักศึกษาส่วนน้อยเคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่เคยทำมาแล้วจำนวน
1- 2 ครั้งต่อสัปดาห์ นักศึกษาส่วนน้อยเคยเปลี่ยนคู่นอน ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่เคยทำมาแล้ว 
จำนวน 1- 2 ครั้งต่อเดือน นักศึกษาส่วนน้อยมีการสักผิวหนัง นักศึกษาบางส่วน 1 ใน 3
เคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง โดยให้เหตุผลว่าคิดว่าเป็นเรองไม่เสียหาย นักศึกษาบางส่วน
1 ใน 5 เคยใช้ถุงยางอนามัย/ยาเม็ดคุมกำเนิดให้เหตุผลว่าป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ 
นักศึกษาส่วนน้อยที่มีเพศสัมพันธ์กับผู้ชายบริการทางเพศ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่มีเพศสัมพันธ์กับ 
ผู้ชายบริการทางเพศจำนวน 1 - 2  ครั้งต่อสัปดาห์ โดยให้เหตุผลว่าเพื่อคลายความเครียด

2 .1 .3  พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ค ว า ม ป ล อ ด ภ ัย ช อ ง น ัก ศ ึก ษ า ร ะ ด ับ
ป ระกาศ น ืยบ ัตรว ิชาช ีพ  ใน ว ิท ย าล ัย ส ังก ัด ก รม อ าช ีวศ ึก ษ า ในภาคเหน ือ  พ บ ว ่า  ส ่วนใหญ ่เคย  
ข ับ รถฝ ่าไฟ แดง ให ้เห ต ุผ ล ว ่า เบ รก ไม ่ท ัน  ส ่วน,ให ญ ่เคยข ับ ข ี่พ าหนะสวนเล ้นทาง'จราจร ให ้เห ต ุผ ลว ่า  
เพ ื่อย ่น ระยะทาง น ัก ศ ึก ษ าเก ือ บ ค ร ึ่ง เค ย น ำอ ุป ก รณ ์ม ีค ม ห ร ืออ ัน ต ราย ม าห ย อก ล ้อ ก ัน  ให ้เห ต ุผ ลว ่า  
เพ ื่อค วาม สน ุกสน าน  น ักศ ึกษ ากว ่าค ร ึ่ง เค ยใช ้อ ุป กรณ ์ไฟ ฟ ้าท ี,ชำร ุด  ให ้เห ต ุผ ล ว ่า เห ็น ว ่าย ังใช ้ได ้

ส ่วน ให ญ ่เค ย ถ อ ด ป ล ั๊ก ไฟ ฟ ้าอ อ ก ห ล ังจาก เล ิก ใช ้อ ุป ก รณ ์ไฟ ฟ ้า  ให ้เห ต ุผ ล ว ่า เพ ื่อ ป ้อ งก ัน ไฟ ฟ ้าซ ๊อ ด / 
ไฟ ไห ม ้ ส ่วน ให ญ ่เค ยส วม ห ม วกน ิรภ ัย  ให ้เห ต ุผ ลว ่าก ล ัวต ำรวจจ ับ  ส ่วน ให ญ ่เคยคาด เช ็ม ข ัด

น ิรภ ัย เม ื่อ น ั่งต อ น ห น ้าช อ งรถ ย น ต ์ให ้เห ต ุผ ล ว ่า เพ ื่อ ป ้อ งก ัน อ ัน ต ราย  น ัก ศ ึก ษ าบ างส ่วน เค ย ม ีเร ื่อ ง  

ทะเลาะว ิวาท  ตบตี ชกต ่อย

2 .1 .4  พ ฤ ต ิก ร ร ม ส ุข ภ า พ ด ้า น ก า ร ใ ช ้แ ล ะ ก า ร ป ้อ ง ก ัน ส ิ่ง เส พ ต ิด ช อ ง

น ัก ศ ึก ษ าระด ับ ป ระก าศ น ืย บ ัต รว ิชาช ีพ  ใน ว ิท ย าล ัย ส ังก ัด ก รม อ าช ีวศ ึก ษ า ใน ภ าค เห น ือ  พบว ่า  

ม ีน ัก ศ ึก ษ าส ่วน น ้อ ย เค ย ใช ้ล ิง เส พ ต ิด ใน จำน วน น ี้ส ่วน ให ญ ่เคย ใช ้ย าบ ้า  น ักศ ึกษ าส ่วน ให ญ ่เค ย

ต ิด ต า ม ข ่า ว ส า ร เก ย ว ก ับ โท ษ ห ร ือ พ ิษ ภ ัย ข อ งส า ร เส พ ต ิด  น ัก ศ ึก ษ าส ่ว น น ้อ ย เค ย ได ้ร ับ ก ารบ ำบ ัด  
ร ักษ าใน ส ถาน บ ำบ ัด ร ักษ า น ัก ศ ึก ษ าส ่วน ให ญ ่ด ื่ม เค ร ื่อ งด ื่ม ท ี่ม ีแอ ล ก อ ฮอ ล ์ ให ้เห ต ุผ ลว ่า เพ ื่อ
ส ังส รรค ์ น ัก ศ ึก ษ าบ างส ่วน ส ูบ บ ุห ร ี่ ให ้เห ต ุผ ลว ่า เค ร ีย ด
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2.2 การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของนักศึกษาระดับประกาศนืยบัตริวิ'ซา'ชีพ 
ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ จำแนกตามเพศ

2.2.1 พฤติกรรมสุขภาพทั่วใป พบว่านักศึกษาชายระดับประกาศนืยบัตร 
วิชาชีพ ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ส่วนใหญ่ล้างมือก่อนรับประทานทุกครัง 
ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย ส่วนใหญ่ล้างมือก่อนออกจากห้องนํ้าทุกครั้ง ให้เหตุผลว่าเพื่อ
ความปลอดภัย ส่วนใหญ่ใช้ซ้อนกลางเมื่อรับประทานอาหารร่วมกับผู้อื่น ให้เหตุผลว่า
เพื่อความปลอดภัยจากโรคติดต่อ นักศึกษาซายส่วนใหญ่ใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น 
ส่วนใหญ่แปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 ครั้งตอนเช้าและก่อนนอน ให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันฟันผุ
นักศึกษาซายเกินกว่าครึ่งไม่ได้รับการตรวจสุขภาพในซ่องปากในปีที่ผ่านมา ส่วน'ใหญ่,ใน'ปีที่ผ่าน 
มารับประทานยา เซ่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ส่วนใหญ่ไม่ออกกำสังกายหรือเล่นกีฬาหสัง
รับประทานอาหารอื่มใหม่ๆ .ส่วนใหญ่ไม่หลีกเลี่ยงการรับประทานอาหารที่มืส่วนประกอบของ
ไขมันสูง และ'ไนซ่'วงเวลา 3 เดือนที่ผ่านมานักศึกษาเคยมีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ ในจำนวนนี้
ส่วนใหญ่จะปรึกษาเพื่อน ส่วนใหญ่มีปัญหาขัดแย้งกับคนในครอบครัว ในจำนวนนี้มีปัญหาเป็น 
บางครั้งโดยให้เหตุผลว่าความคิดเห็นไม่ตรงกัน มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้านอนไม่หลับหรือมีปัญหา 
จะใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครียด ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ารับประทานแล้วจะหลับสบาย ส่วนใหญ่ 
บริหารร่างกายตอนเช้าหรือเมื่อมีเวลาว่าง ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ส่วนใหญ่
รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ทุกวัน ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ส่วนใหญ่ดื่มนมหรือ 
รับประทานผลิตภัณฑ์ที่ทำมาจากนม ให้เหตุผลว่าเพื่อสุขภาพแข็งแรง ส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่ม
จำพวกนํ้าอ้ดลม ให้เหตุผลว่าติดใจในรสชาติ ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ ส่วนใหญ่ให้
เหตุผลว่ามีวิตามินช่วยให้ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค นักศึกษาชายเกินกว่าครึ่งดื่มชา -  กาแฟ 
ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่รับประทานสัปดาห์ละครั้ง โดยให้เหตุผลว่าทำให้ไม่ง่วงนอน นักศึกษาชาย 
๓ อบครึ่งดื่มเครื่องดื่มซูกำลัง ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าอ่อนเพลีย และมีนักศึกษาส่วนน้อยมีการสัก 
ผิวหนัง

ส่วนนักศึกษาหญิงระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัยสังภัด 
กรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ส่วนใหญ่ล้างมือก่อนรับประทานทุกครั้ง ให้เหตุผลว่าเพื่อความ 
ปลอดภัย ส ่วนใหญ ่ล ้างม ือก ่อนออกจากห ้องน ํ้าท ุกครั้ง ให ้เหต ุผลว่าเพ ื่อความปลอดภัย
ส่วนใหญ่ใช้ช้อนกลางเมื่อรับประทานอาหารร่วมกับผู้อื่น ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัยจาก
โรคติดต่อ นักศึกษาหญิงส่วนใหญ่ใช้แก้วนี้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น ส่วนใหญ่แปรงฟัน
อย่างน้อยวันละ 2 ครั้งตอนเช้าและก่อนนอน ให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันฟันผุ นักศึกษาหญิง
เกือบครึ่งไม่ได้รับการตรวจสุขภาพในซ่องปากในปีที่ผ่านมา ส่วนใหญ่ในปีที่ผ่านมารับประทานยา
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เช่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ส่วนใหญ่ไม่ออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทานอาหาร
อิ่มใหม่ๆ ส่วนใหญ่ใม่หสีกเลี่ยงการรับประทานอาหารที่มีส่วนประกอบของไขมันสูง และใน
ช่วงเวลา 3 เดือนที่ผ่านมานักศึกษาส่วนใหญ่เคยมีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ ในจำนวนนีส่วนใหญ่จะ 
ปรกษาเพื่อน ส่วนใหญ่มีปัญหาขัดแย้งกับคนในครอบครัว ในจำนวนนี้มีปัญหาเป็นบางครั้งโดย
ให้เหตุผลว่าความคดเห็นไม่ตรงกัน มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้านอนไม่หลับหรือมีปัญหาจะใช้ยานอน 
หลับ/ยาคลายเครียด ให้เหตุผลว่ารับประทานแล้วจะหลับสบาย ส่วนใหญ่บริหารร่างกายตอนเช้า 
หรือเมื่อมีเวลาว่าง ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ส่วนใหญ่รับประทานอาหารครบ
5 หมู่ทุกวัน ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ส่วนใหญ่ดื่มนมหรือรับประทานผลิตภัณฑ์
ที่ทำมาจากนม ให้เหตุผลว่าเพื่อสุขภาพแข็งแรง ส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มจำพวกนี้าอัดลม
ให้เหตุผลว่าติดใจในรสชาติ ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ ให้เหตุผลว่ามีวิตามินช่วยให้
ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค นักศึกษาหญิงเกือบครึ่งดื่มชา -  กาแฟ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่
รับประทานสัปดาห์ละครั้ง โดยให้เหตุผลว่าทำให้ไม่ง่วงนอน นักศึกษาหญิงส่วนใหญ่ไม่ดื่ม
เครื่องดื่มชูกำลัง และมีนักศึกษาส่วนน้อยมีการลักผิวหนัง

2.2.2 พฤติกรรมสุขภาพด้านเพศสัมพันธ์ พบว่า นักศึกษาชายระดับ 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัยลังภัตกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ส่วนน้อยเคยทำให้ 
คู่นอนตั้งครรภ์ โดยส่วนใหญ่เคยทำให้คู่นอนตั้งครรภ์จำนวนครั้ง 1 ครั้ง และมีนักศึกษาส่วนน้อย 
เคยให้คู่นอนทำแท้งโดยส่วนใหญ่เคยให้คู่นอนทำแท้งจำนวน 1 คร้ัง มีนักศึกษาส่วนน้อยเคยมี 
เพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน จำนวน 1- 2 ครั้งต่อสัปดาห์ มีนักศึกษาบางส่วนเคยเปลี่ยนคู่นอน 
จำนวน 1- 2 ครั้งต่อเดือน นักศึกษาชายส่วนใหญ่เคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเอง โดยคิดว่า
เป็นเรื่องไม่เสียหาย นักศึกษาบางส่วนเคยใช้ลุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด โดยให้เหตุผลว่า
ป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ นักศึกษาชายส่วนน้อยมีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศ
ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่มีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศจำนวน 1 -  2 ครั้งต่อสัปดาห์ โดย 
ให้เหตุผลว่าเพื่อคลายความเครียด

ส่วนนักศึกษาหญิงระดับประกาศนืยบัตร่วิซาชีพ ในวิทยาลัย
สังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ พบว่า ส่วนน้อยเคยตั้งครรภ์ โดยเคยตั้งครรภ์จำนวน 1 คร้ัง 
และมีนักศึกษาส่วนน้อยเคยทำแท้ง โดยทำแท้งจำนวน 1 ครั้ง นักศึกษาส่วนน้อยเคยมีเพศสัมพันธ์ 
กับเพศเดี่ยวกัน มีนักศึกษาส่วนน้อยเคยเปลี่ยนคู'นอน นักศึกษาหญิงส่วนน้อยเคยสำเร็จความ 
ใคร่ด้วยตนเอง ในจำนวนนี้โดยส่วนใหญ่คิดว่าเป็นเรื่องไม่เสียหาย นักศึกษาส่วนน้อยเคยใช้ถุง
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ยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิดส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าป้องกันการตั้งครรภ์ และพบว่ามีมักศึกษา
หญิงส่วนน้อยมีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศ

2.2.3 พฤติกรรมสุขภาพด้านความปลอดภัย พบว่า มักศึกษาชายระดับ
ประกาศนียมัตรวิซาชีพ ในวิทยาสัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ส่วนใหญ่เคยขับรถฝ่า 
ไฟแดง โดยให้เหตุผลว่ารีบร้อนให้ทันเวลา ส่วนใหญ่เคยขับขี่พาหนะสวนเสันทางจราจร
โดยให้เหตุผลว่าเพื่อย่นระยะทาง มักศึกษาเกินกว่าครึ่งเคยนำอุปกรณ์มีคมหรีออันตรายมา
หยอกล้อกัน ให้เหตุผลว่าเพื่อความสนุกสนาน มักศึกษาเกินกว่าครึ่งเคยใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ชำรุด 
ให้เหตุผลว่าเห็นว่ายังใชํได้ ส่วนใหญ่เคยถอดปลั๊กไฟฟ้าออกหลังจากใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าให้เหตุผลว่า 
เพื่อป้องกันไฟฟ้าช้อดAฟไหม้ ส่วนใหญ่เคยสวมหมวกนิรภัยขณะขับขี่หรือโดยสารรถจักรยานยนต์ 
โดยให้เหตุผลว่ากลัวตำรวจจับ ส่วนใหญ่เคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่งตอนหน้าของรถยนต์
ให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันอันตราย มักศึกษาชายบางส่วนเคยมีเรื่องทะเลาะวิวาท ตบตี ซกต่อย

ส่วนมักศึกษาหญิงระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัย
สังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ พบว่า ส่วนใหญ่เคยขับรถฝ่าไฟแดง โดยให้เหตุผลว่า รีบร้อน 
ให ้ท ันเวลา ส่วนใหญ่เคยขับขี่พาหนะสวนเส้นทางจราจร โดยให้เหตุผลว่าเพื่อย่นระยะทาง
มักศึกษาหญิงบางส่วนเคยนำอุปกรณ์มีคมหรืออันตรายมาหยอกล้อกัน โดยให้เหตุผลว่าเพื่อความ 
สนุกสนาน มักศึกษาเกินกว่าครึ่งเคยใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ชำรุด ให้เหตุผลว่าเห็นว่ายังใช้ได้
ส่วนใหญ่เคยถอดปลั๊กไฟฟ้าออกหลังจากใช้อุปกรณ์ไฟฟ้า ให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันไฟฟ้าชี'อด/
ไฟไหม้ ส่วนใหญ่เคยสวมหมวกนิรภัยขณะขับขี่หรือโดยสารรถรถจักรยานยนต์ โดยให้เหตุผลว่า 
ป้องกันอันตราย ส่วนใหญ่เคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่งตอนหน้าของรถยนต์ โดยให้เหตุผลว่าเพื่อ 
ป้องกันอันตราย มักศึกษาหญิงบางส่วนเคยมีเรื่องทะเลาะวิวาท ตบตี ชกต่อย

2.2.4 พฤติกรรมสุขภาพด้านการใช้และการป้องกันสงเสพติด พบว่า
มักศึกษาชายระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ
บางส่วนเคยใช้สิ่งเสพติด ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่เป็นยาบ้า ส่วนใหญ่เคยติดตามข่าวสาร
เกี่ยวกับโทษหรือพิษภัยของสิ่งเสพติด มักศึกษาชายส่วนน้อยเคยได้!บการบำบัดรักษาในสถาน 
บำบัดรักษาสิ่งเสพติด มักศึกษาส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้
เหตุผลว่าเพื่อสังสรรค์ มักศึกษาชายบางส่วนสูบบุหรี่ ในจำนวนนี้ให้เหตุผลว่าเครียด
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ส่วนนักศึกษาหญิงระดับประกาศนืยบัตทิชาชีพ ในวิทยาลัย
ลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ พบว่า ส่วน'น้อยเคย'ใช้สั๋งเลพติด ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่เป็น 
เหล้า นักศึกษาส่วนใหญ่เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษกัยฃองสิ่งเสพติด นักศึกษา
ส่วนน้อยเคยได้รับการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษา นักศึกษาหญิงเกือบครึ่งดื่มเครื่องดื่มที่มี 
แอลกอฮอล์ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อลังสรรค์ นักศึกษาหญิงส่วนน้อยลูบบุหรึ่ ใน 
จำนวนนี้ให้เหตุผลว่าเครียด

2.3 การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของนักศึกษาระดับประกาศนียบัตทิชาชีพ 
ในวิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ จำแนกตามกองที่วิทยาลัยล ัง กัด

2.3.1 พฤติกรรมสุขภาพทั่วใป พบว่า นักศึกษากองวิทยาลัยเทคนิค 
กองวิทยาลัยอาชีวศึกษา กองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยี และกองวิทยาลัยการอาชีพ 
ส่วนใหญ่ล้างมือก่อนรับประทานอาหารทุกครั้ง โดยให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย ส่วนใหญ่
ล้างมือก่อนออกจากห้องนํ้าทุกครั้ง โดยให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย ส่วนใหญ่ใช้ช้อนกลาง
เมื่อรับประทานอาหารทิมกับผู้อื่น โดยให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัยจากโรคติดต่อ ส่วนใหญ่ 
ใช้แก้วนี้าหรือหลอดดูดนํ้าทิมกับผู้อื่น ส่วนใหญ่แปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 ครั้งตอนเช้าและ
ก่อนนอน โดยให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันฟันผุ นักศึกษาเกือบครึ่งใม่ใด้รับการตรวจสุขภาพใน
ซ่องปากในปีที่ผ่านมา ส่วนใหญ่ในปีที่ผ่านมารับประทานยา เซ่น ยาแก้ปวด ยาปฏิชีวนะ
ส่วนใหญ่ใม่ออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทานอาหารอิ่มใหม่ๆ ส่วนใหญ่ไม่หลีกเลี่ยงการ 
รับประทานอาหารที่มืส่วนประกอบของไขมันสูง และในช่วงเวลา 3 เดอนที่ผ่านมานักศึกษา
ส่วนใหญ่เคยมืปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่จะปรกษาเพื่อน ส่วนใหญ่มืปัญหา
ขัดแย้งกับคนในครอบครัว ในจำนวนนี้มีปัญหาเป็นบางครั้งโดยให้เหตุผลว่าความคิดเห็นใม่ตรงกัน 
มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้านอนไม่หลับหรือมีปัญหาจะใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครียดโดยให้เหตุผลว่า 
รับประทานแล้วจะหลับลบาย ส่วนใหญ่บริหารทิงกายตอนเช้าหรือเมื่อมีเวลาว่างโดยให้เหตุผลว่า 
เพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ส่วนใหญ่รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ทุกวัน โดยให้เหตุผลว่าเพื่อ
สร้างเสริมความแข็งแรง ส่วนใหญ่ดื่มนมหรือรับประทานผลิตภัณฑ์ที่ทำมาจากนม โดยให้
เหตุผลว่าเพื่อสุขภาพแข็งแรง ส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มจำพวกนํ้าอัดลม โดยให้เหตุผลว่าติดใจใน
รสชาติ ส่วนใหญ่รับประทานกักหรือผลไม้ ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ามีวิตามินช่วยให้ทิงกายสร้าง
ภูมิต้านทานโรค นักศึกษาเกินกว่าครึ่งดื่มซา -  กาแฟ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่รับประทานสัปดาห์
ละครั้ง โดยให้เหตุผลว่าทำให้ไม่ง่วงนอน นักศึกษาบางส่วนดื่มเครื่องดื่มชูกำลัง โดยให้เหตุผลว่า 
อ่อนเพลีย และมีนักศึกษาส่วนน้อยมีการลักผิวหนัง
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2.3.2 พฤติกรรมสุขภาพด้านเพศสัมพันธ์ พบว่า นักศึกษากองวิทยาลัย
เทคนิค กองวิทยาลัยอาชีวศึกษา กองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยี และกองวิทยาลัย
การอาชีพ ส่วนน้อยเคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์ โดยเคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตังครรภ์ 
จำนวน 1 คร้ัง และมีนักศึกษาส่วนน้อยเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง โดยเคยทำแท้งหรือให้
คู่นอนทำแท้งจำนวน 1 คร้ัง นักศึกษาส่วนน้อยเคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน โดยมี
เพศสัมพันธ์จำนวน 1-2 ครั้งต่อสัปดาห์ แ ล ะ5 ครั้งต่อสัปดาห์ นักศึกษาส่วนน้อยเคยเปลี่ยน
คู่นอน โดยเปลี่ยนคู่นอนจำนวน 1 -2  ครั้งต่อเดีอน นักศึกษาเกือบครึ่งเคยสำเร็จความใคร่ด้วย 
ตนเอง โดยคิดว่าเป็นเรื่องไม่เสียหาย นักศึกษาบางส่วนเคยใช้ถุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด 
โดยให้เหตุผลว่าป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ และพบว่านักศึกษาส่วนน้อยมีเพศสัมพันธ์
กับผู้รายบริการทางเพศ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่มีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศจำนวน 5 คร้ัง 
ต่อสัปดาห์โดยให้เหตุผลว่าเพื่อหาประลบการณ์

2 .3 .3  พฤต ิกรรมส ุขภาพด ้านความปลอดภ ัย  พบว่า น ักศ ึกษา
กองวิทยาลัยเทคนิค กองวิทยาลัยอาชีวศึกษา กองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยี และ
กองวิทยาลัยการอาชีพ ส่วนใหญ่เคยขับรถฝ่าไฟแดง โดยให้เหตุผลว่ารีบร้อนให้ทันเวลา ส่วนใหญ่ 
เคยขับขี่พาหนะลวนเสันทางจราจร โดยให้เหตุผลว่าเพื่อย่นระยะทาง นักศึกษาเกินกว่าครึ่งเคย
นำอุปกรณ์มีคมหรืออันตรายมาหยอกล้อกัน โดยให้เหตุผลว่าเพื่อความสนุกสนาน นักศึกษา
เกินกว่าครึ่งเคยใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ชำรุด โดยให้เหตุผลว่าเห็นว่ายังใช้ได้ ส่วนใหญ่เคยถอดปลั๊ก
ไฟฟ้าออกหลังจากใช้อุปกรณ์ไฟฟ้า โดยให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันไฟฟ้าช๊อด/ไฟไหม้ ส่วนใหญ่เคย 
สวมหมวกนิรภัยเมื่อขับขี่หรือโดยสารรถจักรยานยนต์ โดยให้เหตุผลว่ากลัวตำรวจจับ ส่วนใหญ่ 
เคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่งตอนหน้าซองรถยนต์ โดยให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันอันตราย นักศึกษา 
บางส่วนเคยมีเรื่องทะเลาะวิวาท ตบตี ชกต่อย

2.3.4 พฤติกรรมสุขภาพด้านการใช้และการป้องกันสิ่งเสพติด พบว่า 
นักศึกษากองวิทยาลัยเทคนิคส่วนน้อยเคยใช้สิ่งเสพติด ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่เป็นบุหรี่ ส่วนใหญ่ 
เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษภัยของสิ่งเสพติด มีนักศึกษาส่วนน้อยเคยได้รับการบำบัด 
รักษาในสถานบำบัดรักษา นักศึกษาเกินกว่าครึ่งดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่าเพื่อสังสรรค์ นักศึกษาส่วนน้อยสูบบุหรี่ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเครียด

นักศึกษากองวิทยาลัยอาชีวศึกษาส่วนน้อยเคยใช้สิ่งเสพติด ใน 
จำนวนนี้ส่วนใหญ่เป็นเหล้า ส่วนใหญ่เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษภัยของสิ่งเสพติด
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นักศึกษาเกินกว่าครึ่งดื่มเครื่องดื่มที่ม ีแอลกอฮอล์ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อล์งสรรค์ 
นักศึกษาบางส่วนสูบบุหรี่ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าอื่นๆ (ดื่มเหล้า,เลิกใม่ได้,เท่ห์,ให้ตื่นตัว 
เสมอ)

นักศึกษากองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยีบางส่วนเคยใช้ 
สิ่งเสพติด ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่เป็นยาบ้า ส่วนใหญ่เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษภัย 
ของสิ่งเสพติด นักศึกษาเกินกว่าครึ่งดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า 
เพื่อลังสรรค์ นักศึกษาบางส่วนสูบบุหรี่ ในจำนวนนี้ ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเครียด

ส่วนนักศึกษากองวิทยาลัยการอาชีพส่วนน้อยเคยใช้สิ่งเสพติด ใน 
จำนวนนี้ส่วนใหญ่เป็นยาบ้า ส่วนใหญ่เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษภัยของสิ่งเสพติด 
มีนักศึกษาส่วนน้อยเคยได้รบการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษาสิ่งเสพติด นักศึกษาเกินกว่าครึ่ง 
ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อลังสรรค์ นักศึกษาบางส่วน
ลูบบุหรี่ ในจำนวนนี้ให้เหตุผลว่าอื่นๆ (ดื่มเหล้า,เลิกไม่ได้,เท่ห์,ให้ตื่นตัวเสมอ)

2.4 การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพซองนักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ 
ในวิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ จำแนกตามเขตการศึกษา

2.4.1 พฤติกรรมสุขภาพทั่วไป พบว่า นักศึกษาเขตการศึกษา 7 และเขต 
การศึกษา 8 ส่วนใหญ่ล้างมือก่อนรับประทานอาหรทุกครั้ง โดยให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัย 
ส่วนใหญ่ใช้ช้อนกลางเมื่อรับประทานอาหารร่วมกับผู้อื่น โดยให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัยจาก 
โรคติดต่อ นักศึกษา 1 ใน 3 ใช้แก้วนี้าหรือหลอดดูดนี้าร่วมกับผู้อื่น ส่วนใหญ่แปรงฟันอย่างน้อย 
วันละ 2 ครั้งตอนเช้าและก่อนนอน โดยให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันฟันผุ นักศึกษาเกินกว่าครึ่งไม่ได้รับ 
การตรวจสุขภาพในซ่องปากในปีที่ ผ่านมา ส่วนใหญ่ในปีที่ผ่านมารับประทานยา เซ่น ยาแก้ปวด 
ยาปฏิชีวนะ ส่วนใหญ่ไม่ออกกำลังกายหรือเล่นกีฬาหลังรับประทานอาหารอิ่มใหม่ๆ ส่วนใหญ่ไม่ 
หลีกเลี่ยงการรับประทานอาหารที่มืส่วนประกอบของไขมันสูง และในช่วงเวลา 3 เดือนที่ผ่านมา 
นักศึกษาส่วนใหญ่เคยมีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่จะปรกษาเพื่อน ส่วนใหญ่มี 
ปัญหาขัดแย้งกับคนในครอบครัว ในจำนวนนี้มืปัญหาเป็นบางครั้งโดยให้เหตุผลว่าความคิดเห็น 
ไม่ตรงกัน มีนักศึกษาส่วนน้อยถ้านอนไม่หลับหรือมีปัญหาจะใช้ยานอนหลับ/ยาคลายเครียด
โดยให้เหตุผลว่ารับประทานแล้วจะหลับสบาย ส่วนใหญ่บริหารร่างกายตอนเช้าหรือเมื่อมีเวลาว่าง 
โดยให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ส่วนใหญ่รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ทุกวัน
ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสร้างเสริมความแข็งแรง ส่วนใหญ่ดื่มนมหรือรับประทานผลิตภัณฑ์ที่ทำ
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มาจากนม โดยให้เหตุผลว่าเพื่อสุขภาพแข็งแรง ส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มจำพวกนำอัดลม ส่วนใหญ่ 
ให้เหตุผลว่าติดใจในรลชาติ ส่วนใหญ่รับประทานผักหรือผลไม้ โดยให้เหตุผลว่ามีวิตามินช่วยให้ 
ร่างกายสร้างภูมิต้านทานโรค นักศึกษาเกือบครื่งดื่มซา -  กาแฟ ในจำนวนนีล่วนใหญ่รับประทาน 
สัปดาห์ละครั้ง โดยให้เหตุผลว่าทำให้ไม'ง่วงนอน นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มซูกำสัง โดยให้เหตุผลว่า 
อ่อนเพลีย และมีนักศึกษาส่วนน้อยมีการสักผิวหนัง

2.4.2 พฤติกรรมสุขภาพด้านเพศสัมพันธ์ พบว่านักศึกษาเขตการศึกษา 7 
และเขตการศึกษา 8 ส่วนน้อยเคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์ โดยเคยตั้งครรภ์หรือทำให้
คู่นอนตั้งครรภ์จำนวน 1 ครั้ง และมีนักศึกษาส่วนน้อยเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง โดยเคย
ทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้งจำนวน 1 ครั้ง นักศึกษาส่วนน้อยเคยมีเพศสัมพันธ์กับเพศเดียวกัน 
โดยมีเพศสัมพันธ์จำนวน 1-2 ครั้งต่อสัปดาห์ นักศึกษาส่วนน้อยเคยเปลี่ยนคู่นอน โดยเปลี่ยน
คู่นอนจำนวน 1 -2  ครั้งต่อเดือน นักศึกษา 1 ใ น 3 เคยสำเร็จความใคร่ด้วยตนเองโดยคิดว่า 
เป็นเรื่องไม่เสียหาย นักศึกษาบางส่วนเคยใช้ถุงยางอนาม้ย/ยาเพื่อคุมกำเนิด โดยให้เหตุผลว่า
ป้องกันการตั้งครรภ์และพบว่านักศึกษาส่วนน้อยมีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายปริการทางเพศ

2.4.3 พถุต ิกรรมสุขภาพด้านความปลอดภัย พบว่า นักศึกษาเขต
การศึกษา 7 และเซตการศึกษา 8 ส่วนใหญ่เคยขับรถฝ่าไฟแดง โดยให้เหตุผลว่ารีบร้อนให้ทันเวลา 
ส่วนใหญ่เคยขับขี่พาหนะสวนเสันทางจราจร โดยให้เหตุผลว่าเพื่อย่นระยะทาง นักศึกษา
เกินกว่าครื่งเคยนำอุปกรณ์มีคมหรืออันตรายมาหยอกล้อกัน โดยให้เหตุผลว่าเพื่อความสนุกสนาน 
นักศึกษาเกินกว่าครึ่งเคยใช้อุปกรณไ์ฟฟ้าที่ชำรุด ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเห็นว่ายังใช้ได้ ส่วนใหญ่ 
เคยถอดปลั๊กไฟฟ้าออกหลังจากใช้อุปกรณ์ไฟฟ้า โดยให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันไฟฟ้าช๊อดAฟไหม้
ส่วนใหญ่เคยสวมหมวกนิรภัยขณะขับขี่หรือโดยสารรถจักยานยนต์ โดยให้เหตุผลว่ากลัวตำรวจจับ 
ส่วนใหญ่เคยคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่งตอนหน้าของรถยนต์ โดยให้เหตุผลว่าเพื่อป้องกันอันตราย 
นักศึกษาบางส่วนเคยมีเรื่องทะเลาะวิวาท ตบตี ซกต่อย

2.4.4 พฤติกรรมสุขภาพด้านการใช้และการป้องกันสิ่งเสพติด พบว่า 
นักศึกษาเขตการศึกษา 7 ส่วนน้อยเคยใช้สิ่งเสพติด ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่เป็นบุหรี่ ส่วนนักศึกษา 
เขตการศึกษา 8 เคยใช้ยาบ้า นักศึกษาส่วนใหญ่เคยติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษภัยของ 
สิ่งเสพติด นักศึกษาส่วนน้อยเคยได้รับการบำบัดรักษาในสถานบำปัดรักษาสิ่งเสพติด นักศึกษา
เกินกว่าครึ่งดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อสังสรรค์ นักศึกษา
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บางส่วนสูบบุหรี่ ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเครียด และมีนักศึกษาส่วนหนึงในเขตการ
ศ ึกษา8 ให้เหตุผลอื่นด้วยว่า เพราะดื่มเหล้า ความเท่ห์ เพื่อให้ตื่นตัวเสมอ และเลิกไม่ใด้
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การอภิปรายผลการวิจัย

1. การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพทวไป
1.1 นักศึกษาระดับประกาศนียบัตร่วิ,ชา'ชีพ ในวิทยาลัยลังกัดกรมอาชีวศึกษา 

ในภาคเหนือ รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ทุกวัน ร้อยละ 60.4 โดยให้เหตุผลว่าเพือเสริมสร้าง 
ความแข็งแรง ร้อยละ 54.2 อาจเนื่องจาก ในภาคเรียนที่ผ่านมานักศึกษาส่วนใหญ่มีผลการเรียน 
เฉลี่ยอยู่ระหว่าง 2.51 -  4.00 ร้อยละ 63.0 จะเห็นว่านักศึกษามีผลการเรียนค่อนข้างดี แบงค์ 
(Bank ,1983) กล่าวว่าเด็กที่มีความกระสือรีอร้น และสนใจการเรียนจะลามารถนำความรู้ที่
เรียนมาไปใช้กับตัวเองและครอบครัวได้ (Bank ,1983: 377-379 อ้างในบุญยง เกี่ยวการค้า, 
2538 : 139) การที่นักศึกษาจะมีผลการเรียนดีได้ ส่วนหนึ่งมาจากการอบรมสั่งลอนของครูผู้สอน 
กรมพลศึกษา (2529:91 อ้างในอุบลรัตน์ รุ่งเรืองศิลป็ 1 2540) พบว่า ปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรม 
สุขภาพการปฏิบติของนักเรียนในเรื่องการรับประทานอาหาร ได้แก่ การอบรมสั่งสอนรองครู
โดยในปัจจุบันกระบวนการเรียนการลอนเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ ประกอบกับการพัฒนาการศึกษา 
โดยบูรณาการหลักสูตร บูรณาการรายวิซา และบูรณาการการเรียนการลอนทำให้ผู้เรียนได้
เรียน!เนื้อหาวิชาต่างๆ ที่เกี่ยวช้องโดยผสมผสานควบคู่กันไป ไม่ว่าจะเรียนในเนื้อหาวิชาใด
ทำให้นักศึกษามีพฤติกรรมการบริโภคอาหารที่ถูกต้องเหมาะลม สุนิสา เทศเขียว (2539)
ได้ศึกษาแรงจูงใจในการสอนวิชาสุขศึกษาของครู พบว่า ครูผู้สอนส่วนใหญ่เป็นผู้มีความรู้
ความเช้าใจ ตระหนักถึงความสำคัญ และเล็งเห็นถึงประโยชน์ท ี่เก ิดขึ้นกับนักเรียน โดยจัด 
กิจกรรมการเรียนการลอนให้นักเรียนได้รับประสบการณ์จากการได้ลงมีอปฏิป้ติ โดยมีเป้าหมาย 
ให้นักเรียนคิดเป็น ทำเป็น แก้ปัญหาเป็น และต้องการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมสุขภาพของ
นักเรียน สอดคล้องกับคำกล่าวรองสุชาติ โสมประยูร (2539) ที่กล่าวว่าการปฏิรูปการสอน
สุขศึกษาตามหลักสูตรใหม่ ควรเน้นให้เด็กรู้จักคิดเป็น ทำเป็น แก้ปัญหาเป็น และสามารถนำ 
ความรู้ที่เรียนไปใช้ประโยชน์ในชีวิตประจำวัน

1.2 นักศึกษารับประทานอาหารไม่ครบ 5 หมู่ ร้อยละ 39.6 อาจเนื่องจาก 
(1 ) บิดาและมารดาของนักศึกษาส่วนใหญ่มีการศึกษาระคับประถม 

ศึกษา ร้อยละ 66.9 และ ร้อยละ 76.3 ตามลำดับ ทำให้มีความ!เกี่ยวกับสุขภาพอนามัยน้อย
ไม่ให้ความสำคัญต่อพฤติกรรมการบริโภคของตนเอง และบุคคลในครอบครัว การศึกษาของ
บิดามารดามีความสำคัญมากต่อการบริโภคอาหารของบุคคลในครอบครัว ถ้าบิดามารดา
มีการศึกษาที่ดี มีความรู้ในเรื่องการรับประทานอาหารที่ถูกต้อง และรู้จักเลือกซื้ออาหารที่มี
ประโยชน์มาให้สมาชิกในครอบครัวรับประทาน ก็จะทำให้บุคคลในครอบครัวได้รับประโยชน์
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จากอาหารเต็มที่ และยังจะช่วยอบรมปลูกฝังนิสัยการกินทีดีให้กับลูกต่อไปด้วย (วีณา วีระไวทยะ 
และสง่า ดามาพงษ์, 2541:62) อุบลรัตน์ รุ่งเรืองคิลป็ (2540) ได้ทำการศึกษาพฤติกรรม
สุขภาพของนักศึกษาอาชีวศึกษา พบว่า ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการส่งเสรืมลุขภาพ 
ได้แก่ การศึกษาของบิดามารดา สอดคล้องกับการศึกษาของ สุชาดา มะโนทํย (2539) พบว่า
ความรู้มีความสัมพันธ์เซิงบวกกับพฤติกรรมการบริโภค

(2) จากสถ ิต ิรายได ้และรายจ ่ายโดยเฉล ี่ยต ่อ เด ือนต ่อคร ัวเร ือน
ในภาคเหนือ พ.ศ. 2542 -  2543 พบว่า ประซาซนในภาคเหนือมีรายได้เท่ากับ 8,649 บาท มี
รายจ่ายเท่ากับ 7,559 บาท โดยเฉลี่ยต่อเดือนต่อครัวเรือน และพบว่าภาคเหนือมีผลต่างของ
รายไค้และรายจ่ายโดยเฉลี่ยต่อเดือนต่อครัวเรือนน้อยที่สุดของประเทศ (สำนักงานสถิติแห่งชาติ,
2544) ลอดคล้องกับผลการศึกษาที่พบว่ารายได้รวมซองผู้ปกครองส่วนใหญ่ร้อยละ 49.2
ตํ่ากว่า 5,001 บาทต่อเดือน ในจำนวนนี้ต้องเป็นค่าใช้จ่ายส่วนตัวของนักศึกษา ซึ่งส่วนใหญ่
ร้อยละ 48.3 มีค่าใช้จ่ายส่วนตัวเฉลี่ยต่อเดือน 1,001 -  2,000 บาท และบิดามารดาของ
นักศึกษาส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 45.8 และร้อยละ 41.9 ตามสำตับ 
ซึ่งต้องมีค่าใช้จ่ายในการประกอบอาชีพ เช่นปุยเคมี ยาปราบศัตรูพืช ทำให้เหลือเงินในการใช้จ่าย 
ด้านการบริโภคลดน้อยลง ประกอบกับนักศึกษาส่วนใหญ่อยู่ห่างไกลชุมชน ร้อยละ 31.3
การที่น ักศึกษาอยู่อาศัยห่างไกลชุมชนมีผลต่อราคาและคุณภาพของอาหาร เพราะผู้ที่อยู่ใกล้
แหล่งผลิตอาหารจะมีโอกาสได้บริโภคอาหารที่ราคาถูกกว่า ทั้งยังมีโอกาสุได้รับอาหารที่มี
ค ุณ ภาพด ี เน ื่อ งจากอาห ารย ังล ดให ม ่ไม ่ส ูญ เส ีย ใป ระหว ่างการจ ัด เก ็บ หร ือขนส ่ง
(วีณา วีระไวทยะและสง่า ดามาพงษ์, 2541:57) ซึ่งทำให้อาหารมีราคาแพงขึ้น จึงต้องลด
ปริมาณอาหารบางประ๓ ทเพื่อให้เพียงพอกับรายได้ อุบลรัตน์ รุ่งเรืองศิลป็ (2540)
ได้ทำการศึกษาพฤติกรรมส่งเสริมสุขภาพซองนักศึกษาวิทยาลัยอาชีวศึกษา พบว่า รายได้ของ
ครอบครัวมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมส่งเสริมสุขภาพ และโรบินสัน และจูดิธ (Robinson and 
Judith, 1996) ได้ศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนต้น พบว่า รายได้ 
มีอทธิพลต่อพฤติกรรมสุขภาพ ถึงแม้รายได้น้อยก็ลามารถที่จะรับประทานอาหารให้ครบ 5 หมู่ได้ 
เพราะอาหารในแต่ละหมู่มีหลายชนิด ไม่จำเป็นต้องรับประทานอาหารที่มีราคาแพง ควร
บริโภคอาหารที่มีราคาที่ถูกกว่าแต่ให้คุณค่าทางด้านสารอาหารใกล้เคียงกัน บิดามารดาควรที่จะ 
มีความรู้ในเรื่องการบริโภคอาหารที่ถูกต้อง เหมาะลม

(3) นักศึกษามีการลดนํ้าหนัก ร้อยละ 42.1 และจากผลการสัมภาษณ์
นักศึกษาจำนวน 40 คน พบว่า นักศึกษากว่าครึ่ง ร้อยละ 55.0 ไม่พอใจกับสัดส่วนตัวเองในจำนวน 
นี้ร้อยละ 54.5 ให้เหตุผลว่าอยากผอมกว่านี้โดยจะลดนํ้าหนัก ทำให้นักศึกษาเลือกที่จะบริโภค 
อาหาร ส่งผลให้ได้รับสารอาหารไม่ครบถ้วน ซึ่งนักศึกษาเป็นวัยที่มีการพัฒนาการทางด้าน
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ร ่างกายเพ ื่อเปล ี่ยนแปลงจากว ัยเด ็กเข ้าส ่ว ัยผ ู้ใหญ ่อาหาร'จ ึงม ีความสำค ัญ ต ่อร ่างกายมาก 
การได้รับอาหารอย่างเพียงพอจะช่วยให้ร่างกายเจริญเติบโตและพัฒนาได้เต็ม#กยภาพ ถ้ามี
พฤติกรรมการบริโภคที่ไม่ถูกต้องจะส่งผลเลียต่อสุขภาพ และพบว่ามีนักศึกษา ร้อยละ 23.8
ที่รับประทานอาหารน้อยกว่าวันละ 3 มื้อ ซึ่งเป็นพฤติกรรมการบริโภคที่ไม่ถูกต้อง นักศึกษา
ควรได้รับความรู้ในเรื่องการบริโภคอาหาร และการลดนํ้าหนักที่ถูกต้อง โดยการลดนำหนักควร
ลดปริมาณอาหารควบคู่กับการออกกำลังกาย

1.3 นักศึกษาชายและนักศึกษาหญิง ส่วนใหญ่รับประทานอาหารครบ 5 หมู่ 
ทุกวัน ร้อยละ 58.3 และร้อยละ 63.2 ตามลำดับ อาจเนื่องจาก นักศึกษาเห็นความลำดัญของ 
การบริโภคอาหารที่ถูกหลักโภชนาการ โดยนักศึกษาให้เหตุผลในการรับประทานอาหารครบ 5 หมู่ 
ทุกวันว่าเพื่อเสริมสร้างความแข็งแรง

1.4 นักศึกษาส่วนใหญ่ไม่ได้รับการตรวจสุขภาพในช่องปากในช่วงเวลา
1 ปีที่ผ่านมาร้อยละ 53.1 แสดงให้เห็นว่านักศึกษากว่าครึ่งไม,เห็นความสำคัญของการดูแลสุขภาพ 
ในช่องปาก ทำให้เกิดปัญหาสุขภาพในช่องปากได้ เซ่น ฟันผุ ปากมีกลิ่นเหม็น จะทำให้เลีย 
บุคลิกภาพ ซึ่งส่งผลกระทบทั้งทางด้านร่างกายและจิตใจ (สุชาติ โสมประยูร 1 2528 :106) 
ประกอบกับนักศึกษาส่วนใหญ่ ร้อยละ 84.0 ดื่มนํ้าอัดลม โดยให้เหตุผลว่า ติดใจในรสซาด
ร้อยละ 35.4 รองลงมาเป็นตามลมัยนิยม ร้อยละ 18.1 ชึ่งมีส่วนทำให้เกิดปัญหาสุขภาพปาก 
และฟันได้ ถ้ารับประทานนํ้าอัดลมแล้วไม่แปรงฟันหรือบ้วนปากจะทำให้ฟันผุได้ เพราะนํ้าตาล 
ในนํ้าอัดลมเป็นแหล่งอาหารที่ดีฃองจุลินทรืในปาก (วิสิฐ จะวะส ิตและคณ ะ,2538:130-133) 
การที่นักศึกษาไม่เห็นความสำคัญของการตรวจสุขภาพในช่องปากอาจเนื่องจาก

(1) นักศึกษาส่วนใหญ่ ร้อยละ 48.3 มีค่าใช้จ่ายส่วนตัวต่อเดือน
1,001 -2 ,0 0 0  บาท รองลงมาเป็นมีค่าใช้จ่ายส่วนตัวต่อเดือนตํ่ากว่า 1,001 บาท คิดเป็นร้อยละ
34.4 ประกอบกับส่วนใหญ่ร้อยละ 49.2 มีรายได้รวมต่อเดือนของบิดามารดา ตํ่ากว่า 5,001 
บาท ซึ่งรายได้ซองครอบครัวมีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมส่งเสริมสุขภาพ (อุบลรัตน์ รุ่งเรือง 
คิลป็, 2540) ทำให้ต้องลดค่าใช้จ่ายบางด้านลงเพื่อให้เพียงพอกับรายริบ การตรวจสุขภาพใน 
ช่องปากไม่จำเป็นต้องเลียค่าตรวจรักษาที่มีราคาแพงตามคลินิกเอกซน โดยสามารถตรวจรักษาที่ 
โรงพยาบาลของรัฐบาล หรือสถานีอนามัยซึ่งจ่ายค่าตรวจรักษาที่น้อยกว่า

(2) สถานบริการตรวจรักษาสุขภาพในช่องปากของรัฐบาล เช่น
โรงพยาบาล หรือสถานีอนามัยมีค่าใช้จ่ายน้อยกว่าสถานบริการของเอกซน แต่เนื่องจากเปิด
ให้บริการเฉพาะในเวลาราชการเท่านั้น ประกอบกับนักศึกษาส่วนใหญ่ในภาคการศึกษาที่ผ่านมา
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(ภาคปลายปีการศึกษา 2543) พบว่า นักศึกษามีเกรดเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 2.51 -  4.00 คิดเป็นร้อยละ
63.0 จะเห็นว่านักศึกษาส่วนใหญ่มีผลการเรียนค่อนข้างดี อาจทำให้นักศึกษาใส่ใจกับการเรียน 
มากกว่าที่จะขาดเรียนเพื่อไปตรวจรักษาสุขภาพภายในช่องปาก

1.5 นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มชูกำลัง ร้อยละ 26.9 อาจเนื่องจาก
(1) นักศึกษาส่วนใหญ่ ร้อยละ 62.5 พักอาศัยอยู่กับบิดามารดา 

และนักศึกษาส่วนใหญ่เกือบครึ่ง ร้อยละ 49.2 เป็นบุตรคนโต ในจำนวนนี้ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 
ร้อยละ 50.6 ซึ่งเป็นกำลังลำศัญในการช่วยเหลือกิจกรรมต่างๆ ซองครอบครัว และพบว่าบิดา 
มารดาส่วนใหญ ่ประกอบอาชีพเกษตรกร ร้อยละ 45.8 และร้อยละ 41.9 ตามลำดับ
การช่วยเหลือบิดามารดาในการทำเกษตรกรรมจึงเป็นกิจกรรมที่บุตรคนโตจะต้องรับภาระ และ
การทำเกษตรกรรมนั้นเป็นกิจกรรมที่ต้องใช้แรง ถ้าประกอบกิจกรรมเป็นเวลานานจะส่งผลให้
ร่างกายอ่อนล้า ซึ่งนักศึกษาส่วนใหญ่ที่ดื่มเครื่องดื่มชูกำลัง ให้เหตุผลที่ดื่มว่า “อ่อนเพลีย”
ร้อยละ 12.7 ทำให้เห็นว่านักศึกษามีความเชื่อว่าเครื่องดื่มชูกำลังลามารถทำให้มีแรงในการ
ประกอบกิจกรรมใด้นาน และทำให้หายอ่อนเพลีย เมื่อยล้าใต้

(2) จากการลัมภาษณ์นักศึกษา 40 คน พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่
ใช้เวลาว่างในช่วงหลังเลิกเรียนทำกิจกรรมเกี่ยวกับงานบ้าน ร้อยละ 16.6 เล่นกีฬา ร้อยละ 16.6 
และดูแลแปลงผัก ร ้อยละ15.0 จะเห็นว่ากิจกรรมส่วนใหญ่รองนักศึกษานั้นเป็นกิจกรรม
ที่ต้องออกแรง ไม่ว่าจะเป็นการทำงานบ้าน การเล่นกีฬา และการดูแลแปลงผัก กิจกรรม
เหล่านี้จะทำให้นักศึกษาเกิดความเมื่อยล้า อ่อนเพลีย ประกอบกับปัจจุบันมีการโฆษณา
เครื่องดื่มชูกำลังทางลื่อต่างๆ และเห็นแบบอย่างการบริโภครองผู้ใหญ่ จนทำให้มีความเชื่อผิดๆ
ในการดื่มเครื่องดื่มชูกำลังว่าสามารถทำงานไต้นานกว่า หรือมากกว่าปกติ อร่วินท์ โทรกี
(2534:163-164) กล่าวว่า พลังงานเครื่องดื่มชูกำลังมาจากนี้าตาล ทำให้รู้สึกกระชุ่มกระซวย 
มีกำลังเพียงชั่วครู่ ไม่นานเมื่อร่างกายใช้นี้าตาลหมดก็หมดแรง หากอยากใต้พลังงานไม่จำเป็น 
ต้องพึ่งเครื่องดื่มชูกำลัง ควรรับประทานข้าวเพราะรับประทานข้าวหนึ่งชามให้พลังงานมากกว่า
เครื่องดื่มซูกำลังหนึ่งรวด

1.6 นักศึกษากว่าครึ่งร้อยละ 57.1 บริหารร่างกายตอนเช้าหรือเมื่อมี
เวลาว่าง แสดงให้เห็นว่านักศึกษาตระหนักและเห็นความสำคัญรองการบริหารร่างกาย เพ่ือ
ความสมบูรณ์แข็งแรงรองร่างกาย และยังเป็นการป้องกันโรค โดยนักศึกษาให้เหตุผลรอง
การบริหารร่างกายตอนเช้าหรือเมื่อมีเวลาว่างว่า “เพื่อเสริมสร้างความแข็งแรง” ร้อยละ 40.0 
แต่ก็ยังมีนักศึกษาเกือบครึ่ง ร้อยละ 42.9 ที่ไม่ตระหนักและเห็นความสำคัญซองการบริหาร
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ร่างกาย อาจเนื่องจาก พฤติกรรมการออกกำลังกายของนักศึกษาค่อนข้างที่จะเบา ไม่เน้นให้เป็น 
วิชาบังลับ โดยให้เป็นวิชาเลือกเรียนในแต่ละปีการศึกษา ประกอบลับนักเรียนในวัยนีมี
ความเครียดและวิตกก ังวลท ี่จะเตรียมต ัวเพ ี่อการสอบเข้าศ ึกษาต ่อในระล ับอ ุดมศ ึกษาต ่อไป 
(สมบ! กาญจนกิจ 1 2541 :58)

1.7 นักศึกษาชาย และนักศึกษาหญิงเกินกว่าครึ่งบริหารร่างกายตอนเช้า 
หรีอเมื่อมีเวลาว่าง ร้อยละ 58.9 และร้อยละ 55.2 ตามลำลับ โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพี่อ 
เสริมสร้างความแข็งแรง และพบว่านักศึกษาหญิงบางส่วนได้ให้เหตุผลว่าช่วยในการลดความอ้วน 
อีกด้วย อาจเนื่องจากนักศึกษาอยู่ในช่วงของวัยรุ่น ซึ่งในวัยรุ่นจะมีกล้ามเนื้อและพลังงานมากขึ้น 
ทำให้ชอบทำกิจกรรมที่ต้องใช้แรง และกิจกรรมที่สนใจส่วนใหญ่มักจะเป็นการเล่นกีฬา วัยนีจึงเป็น 
วัยที่เริ่มมีความเป็นนักกีฬา และแสดงทักษะหรือความสามารถทางกีฬาจนเป็นที่ยกย่องของ
เพี่อนๆ (สุชา จันทร์เอม และสุรางค์ จันทร์เอม 1 2529:98)

อาจเนื่องจาก
1.8 นักศึกษาส่วนใหญ่ ดื่มเครึ่องดึ่มจำพวกนํ้าอัดลม ร้อยละ 84.0

(1) นักศึกษาระลับประกาศนียบัตรวิชาชีพ ในสังกัดกรมอาชีวศึกษา
ในภาคเหนือ พักอาลัยอยู่ย่านธุรกิจค้าขาย และตลาดสด ร้อยละ 33.7 ซึ่งสถานที่ลังกล่าว
เป็นแหล่งค้าชายสินค้าอุปโภค บริโภค การซื้อหาสิ่งของเครึ่องใช้ตลอดจนเครื่องดื่มจำพวก
นํ้าอัดลมจึงเป็นเรื่องง่าย ซึ่งนับว่ามีส่วนในการสนับสนุนการบริโภคนํ้าอัดลมของนักศึกษา

(2) น ักศึกษาส่วนใหญ่เมื่อมีเวลาว่างจะดูโทรทัศน์ ร้อยละ 38.3
ทำให้นักศึกษาได้เห็นการโฆษณาผลิตภัณฑ์เครื่องดื่มนื้าอัดลมที,สะดุดตา โดยใช้วัยรุ่นหรือดารา 
ที่ว ัยรุ่นชึ่นซอบเป็นผู้นำเสนอ ประกอบกับกลยุทธ์ทางการตลาดที่ทำให้เกิดความรู้สึกว่าผู้ดื่มเป็น 
คนทันสมัย ยิ่งทำให้ความนิยมในการบริโภคนํ้าอัดลมมีมากขึ้น (วิสิฐ จะวะสิต และคณะ 1
2538:129) เครือวัลย์ ชุตานุวัตร (2533) กล่าวว่า วิถีชีวิตโดยเฉพาะเรื่องอาหารการ 
กินได้เปลี่ยนแปลงเป็นแบบคนเมืองมากขึ้น และเนื่องจากอิทธิพลการโฆษณาจากลื่อโทรทัศน์ 
ทำให้ชาวบ้านมีค่านิยมในการบริโภคอาหารเปลี่ยนไป โดยนำอาหารที่ไม่มีประโยชน์มาบริโภค
มากขึ้น เมื่อมีค่านิยมก็เกิดการปฎบ้ติตามมา และถ่ายทอดสู่นักเรียนซึ่งทำให้นักเรียนมี
การปฎิบ้ติเกี่ยวกับการบริโภคที่ไม่ถูกต้องตามไปด้วย โดยนักศึกษาให้เหตุผลการดื่มนํ้าอัดลมว่า 
ติดใจในรสซาด อาจเป็นเพราะนื้าตาลหรือสารทดแทนความหวาน ซึ่งเป็นส่วนผสมส่วนใหญ่
ในเครื่องดื่มนํ้าอัดลม และการดื่มนํ้าอัดลมประ๓ ทที่มีคาเฟอีน ได้แก่นํ้าอัดลมที่ใช้หัวเชื้อชนิด 
โคล่า เฟลเวอร์ ซึ่งมีส่วนประกอบชองคาเฟอีน (ชัยชาญ แสงดี และอุดม จันทารรักษณ์ศรี ,
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2541) การดื่มนํ้าอัดลมบ่อยๆ หรือดื่มเป็นประจำจะมีผลกระทบต่อสุขภาพร่างกายได้ เพราะ
การดื่มนํ้าอัดลมก่อนอาหารจะทำให้อิ่มและรับประทานอาหารได้น้อยลง ซึ่งมีโอกาลเป็น
โรคซาดลารอาหารได้ อีกทั้งนํ้าตาลในนํ้าอัดลมยังเป็นแหล่งอาหารที่ดีของจุลินทรียิในปาก
ซึ่งมีผลทำให้ฟันผุ (วิลิฐ จะวะลิต และคณะ 2538 ,130-133) และจากการศึกษา พบว่า
ใน 1 ปีที่ผ่านมา กว่าครึ่งร้อยละ 53.1 นักศึกษาไม่ได้รับการตรวจสุขภาพในซ่องปาก
อาจทำให้นักศึกษาบางล่วนฟันผุ และเกิดปัญหาสุขภาพภายในซ่องปาก ดังนั้นภายหลังการ
ดื่มนั้าอัดลมควรแปรงฟัน หรือบ้วนปากทุกครั้ง

(3) วิทยาลัยมีการอนุญาตให้ขายเครื่องดื่มจำพวกนั้าอัดลมภายใน 
บรืเวณวิทยาลัย ทั้งร้านค้าเอกชน และที่วิทยาลัยเป็นผู้ดำเนินการเอง เพื่อเพิ่มรายรับด้าน
การเงินของวิทยาลัย โดยไม่ได้คำนึงถึงคุณค่าทางด้านโภชนาการและโทษของเครื่องดื่มประ๓ ท 
นั้าอัดลม อาจเน ื่องจากบรืษ ัทผลิตนํ้าอ ัดลม มีการบริจาคเงินเข้าวิทยาลัยในจำนวนที่สูง
โดยมีข้อสัญญาว่าให้มีการขายเครื่องดื่มจำพวกนั้าอัดลมภายในบริเวณวิทยาลัย ซึ่งเป็นปัจจัย
ให้นักศึกษาดื่มนํ้าอัดลม อรวินท์ โทรกี (2543:158) กล่าวว่า ในประเทศไทยยังไม่ค่อยเห็น
ความลำดัญฃองอาหารต่อสุขภาพ และยังไม่เห็นว่าโรงเรียนรับผิดชอบเรื่องอาหารการกิน
ของเด็กเท่าที่ควร โรงเรียนส่วนใหญ่มองเห็นความสำคัญซองการล่งเสริมพัฒนาการทางปัญญา 
ของเด็กมากกว่า ซึ่งตรงกับความคิดเห็นของผู้ปกครอง โรงเรียนจึงมักนึกถึงเรื่องการเล่าเรียน
วิชาการเป็นสำคัญ ที่จริงแล้วเด็กจะมีโอกาสใช้ความรู้และสติปัญญาให้เป็นประโยชน์ต่อลังคม
และประเทศชาติได้ก็ต่อเมื่อมีสภาพร่างกายที่สมบูรณ์และแข็งแรง ฉะนั้นโรงเรียนจึงควรมีส่วน
ช่วยส่งเสริมการพัฒนาทางด้านร่างกายรองนักเรียน โรงเรียนควรมีความรับผิดชอบในเรื่อง
การบริโภคอาหาร หากเป็นไปได้โรงเรียนควรจัดอาหารมื้อกลางวันซึ่งเป็นอาหารมื้อที่สำคัญ
มื้อหนึ่งให้แก่นักเรียน หรือควบคุมอาหารที่มีขายในโรงเรียน

1.9 นักศึกษาส่วนใหญ่ใช้ช้อนกลางเมื่อรับประทานอาหารร่วมกับผู้อื่น
ร ้อยละ68.8 และไม่ใช้แก้วนั้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น ร ้อยละ41.5 อาจเป็นเพราะ
นักศึกษาส่วนใหญ่เห็นความสำคัญของการป้องกันโรคติดต่อ จากการใช้อุปกรณ์สัมผัสอาหาร
ร่วมกัน โดยส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความปลอดภัยจากโรคติดต่อ ซึ่งการไม่ใช้ช้อนกลาง
เมื่อรับประทานอาหารร่วมกับผู้อ ื่น และการใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกันสามารถเป็นลื่อใน 
การแพร่โรคติดต่อได้เซ่น ไข้หวัด ไวรัสดับอักเสบ จากการศึกษาพบว่าในช่วง 1 เดือนที่ผ่านมา 
นักศึกษามีปัญหาสุขภาพที่จะต้องไปพบแพทย์ ร้อยละ 17.9 โดยเหตุผลที่ไปพบแพทย์ส่วนใหญ่ 
เพราะเป็นไข้หวัด และยังพบว่าบิดาของนักศึกษา ร ้อยละ8.5 มีโรคประจำตัว ในจำนวนนี้
บางคนเป็นโรคไวรัสดับอักเสบชนิดบี ซึ่งโรคไวรัสดับอักเสบชนิดบี และโรคไข้หวัด ลามารถที่จะ
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ติดต่อกันได้โดยการไม่ใช้ช้อนกลางเมื่อรบประทานอาหารร่วมกัน และการใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูด 
นํ้าร่วมกัน จากรายงานการเราระกังโรคตับอักเสบของกองระบาดวิทยา ปี พ.ศ. 2541 พบว่า
ภาคเหนือมีอัตราปวยเป็นที่สองของประเทศ รองจากภาคกลาง โดยมีอัตราปวย เท่ากับ 14.42 
ต่อประชากรแสนคน และพบว่าภาคเหนือมีอัตราตายสูงที่สุด เท่ากับ 0.07 อีกทั้งภาคเหนือกังมี 
อัตราปวยตายสูงสุดเท่ากับร้อยละ0.45 (กองระบาดวิทยา,2542:181) จากสถานการณ์ของ
โรคตับอักเสบดังกล่าว จะเห็นว่าประชาซนในภาคเหนือควรที่จะมีพฤติกรรมการป้องกันโรคไวรัส 
ตับอักเสบ และควรมีมาตราการไนการลดจำนวนผู้ปวยให้น้อยลง โดยการใช้ช้อนกลางเมื่อ
รับประทานอาหารร่วมกับผู้อึ่นและการไม่ใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกัน จะเป็นวิธีการหนึ่ง
ที่จะป้องกันการแพร่กระจายเชื้อโรคไวรัสตับอักเสบ และโรคหวัดได้

กังมีนักศึกษาบางส่วนที่ไม่ใช้ช้อนกลางเมื่อริบประทานอาหารร่วมกับ 
ผู้อื่น ร้อยละ 31.2 และการใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น ร้อยละ 58.5 สอดคล้องกับ
การศึกษาของ นิลภา จิระรัตนวรรณะ (2541) ที่ได้ศึกษาพฤติกรรมล่งเสรืมสุขภาพของนักเรียน 
มัธยมศึกษาตอนปลาย พบว่า นักเรียนใช้ช้อนกลางในระดับที่น้อยถึงน้อยที่สุด คิดเป็นร้อยละ
34.5 จากการที่นักศึกษาบางส่วนไม่ใช้ช้อนกลางเมื่อริบประทานอาหารร่วมกับผู้อื่น และ
ใช้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น อาจเนื่องจาก

(1) ระดับการศึกษาซองบิดามารดา ส่วนใหญ่ มีการศึกษาระดับ
ประถมศึกษา ร้อยละ 66.9 และร้อยละ 76.3 ตามลำดับ อาจทำให้ขาดความรู้ ความเช้าใจ
และการตระหน ักถ ึงความสำค ัญ ของการป ้องก ันโรคต ิดต ่อท ี่ลามารถปนเป ีอนจากการไม ่ใช ้ 
ช ้อนกลางเม ื่อร ับประทานอาหารร ่วมก ับผ ู้อ ื่น  และใช ้แก ้วน ํ้าหร ือหลอดด ูดน ํ้าร ่วมก ับผ ู้อ ื่น  
จึงส่งผลให้บิดามารดามีการปฎิบิตที่ไม,ถูกต้อง ประภาเพ็ญ สุวรรณ (2527 อ้างในดรุณวรรณ
ด่านพิท ักษ ์, 2535 :121) กล่าวว่า ระดับการศึกษามีผลทำให้พฤติกรรมสุขภาพชองบุคคล
แตกต่างกัน โดยบุคคลที่มีการศึกษาสูงน่าจะมีการปฎิบ้ติที่ถูกต้องทางด้านสุขภาพอนามัยดกว่า 
บุคคลที่มีการศึกษาตํ่า และจากการศึกษาพบว่านักศึกษาส่วนใหญ่พักอาดัยอยู่กับบิดามารดา
ทำให้นักศึกษาเลียนแบบพฤติกรรมของบิดามารดา เฉลิมพล ตันสกุล (2541) กล่าวว่า
สิ่งแวดล้อมทางบ้านเป็นปัจจัยที่มีผลต่อการพัฒนาการของพฤติกรรมของเด็ก และสิ่งแวดล้อม
ทางบ้านกังมีอิทธิพลเหนือพฤติกรรมของเด็กวัยรุ่นอยู่มาก โดยพฤติกรรมของเด็กจะแสดง
มาตรฐานความประพฤติของบิดามารดา (สุชา จันทร์เอม และสุรางค์ จันทร์เอม 2529 ,155)

(2) นักศึกษาส่วนใหญ่พักอาดัยอยู่กับบิดามารดา ร้อยละ 62.5 และ
ส่วนใหญ่ระดับการศึกษาของบิดามารดาอยู่ในระดับประถมศึกษา ทำให้บิดามารดามีความรู้ 
ความเข้าใจ ตลอดจนมีพฤติกรรมสุขภาพที่ไม่ถูกต้อง ทำให้นักศึกษาที่อยู่ในครอบคริว่ดังกล่าว
ลอกเลียนแบบพฤติกรรมของบิดามารดา และในระหว่างที่ศึกษาอยู่นักศึกษาจะต้องพบปะ
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เจอเพื่อนนักศึกษาที่มีพฤติกรรมสุขภาพที่ไม่ถูกต้อง ทำให้นักศึกษาลอกเลียนแบบพฤติกรรม
ที่ไม่พึงประสงค์ (โดยไม่ใช้ช้อนกลางเมื่อรับประทานอาหารร่วมกับผู้อื่น และใช้แก้วนำหรือหลอด 
ดูดนํ้าร่วมกับผู้อ ื่น) ก ับเพ ื่อนนักศึกษาด้วยกัน อาจเป็นเพราะความสนิทสนมจนขาดความ
ตระหนักในผลเสียที่ตามมา เนื่องจากอิทธิพลของเพื่อนนั้นมีผลต่อเยาวชนมาก เพราะเยาวชน 
ล้วนไม่ต้องการเป็นแกะดำในหมู่เพ ื่อนพ้อง (ทรงเกียรติ ปิยะกะ และเทวิน ค์นลนียเวทย์,
2542:190) โดยถ้าเพื่อนไม่ใช้ช้อนกลาง หรือใช้แก้วนั้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกับผู้อื่น นักศึกษา
ก็จะปฏิบติตามไปด้วย

1.10 นักศึกษาส่วนใหญ่ล้างมือก่อนรับประทานอาหาร ร้อยละ 80.8 และ 
ล้างมือหล้งออกจากห้องนั้า ร้อยละ 68.8 โดยนักศึกษาส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่าเพื่อความ
ปลอดภัย ร้อยละ 52.9 รองลงมาเป็นได้รับการอบรมจนเป็นนิสัย 23.3 แสดงเห็นว่านักศึกษา
ได้ตระหนักถึงความสำค์ญฃองการล้างมือก่อนรับประทานอาหาร และการล้างมือหสังออกจาก
ห้องนั้า โดยพบว่านักศึกษาส่วนหนึ่งก็ยังได้รับการอบรมสั่งลอนจากบิดามารดา อาจเป็นเพราะ
อาชีพของบิดามารดาที่จะต้องให้ความสำคัญในการดูแลความสะอาดในเรื่อง การล้างมือ
เพราะส่วนใหญ่บิดามารดาประกอบอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 45.8 และร้อยละ 41.9 ตามลำคับ 
ทำให้มือจะต้องสัมผัสกับดินซึ่งมีสารเคมีตกค้างในดิน ยาฆ่าแมลง เชื้อโรคในดิน ตลอดจนเคมี 
ภัณฑ์ต่างๆ ที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพร่างกายได้ กองระบาดวิทยาได้ริบรายงาน ผู้ปวย'โรคพิษ 
จากสารกำอัดคัตรูพืช ปี พ.ศ. 2541 พบว่า ภาคเหนือมีอัตราปวยสูงสุดซองประเทศนับตั้งแต่ปี 
พ.ศ. 2532 เป็นต้นมา และพบว่า ผู้ปวยส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 73.28
สาเหตุซองการปวยเกิดจากการปฎิบิติที่1ไม่ถูกต้อง เช่น การรับประทานอาหารหรือเครื่องดื่มที่มืการ 
ปนเปีอนของสารกำจัดแมลงและวัชพืช การใช้มือเปล่าผสมยา (กองระบาดวิทยา, 2542:271-273)

ย ังม ืน ักศ ึกษาบางส ่วนท ี่ไม ่ล ้างม ือก ่อนรับประทานอาหาร ร้อยละ
19.2 และไม่ล้างมือหลังออกจากห้องนั้า ร ้อยละ31.2 แสดงให้เห็นว่านักศึกษาขาดการอบรม 
สั่งสอนที่ต่อเนื่องจนไม่เห็นความสำคัญและไม่เกิดความตระหนัก ตลอดจนมีพฤติกรรมการล้างมือ 
ที่เป็นสุขนิสัย ซึ่งบุคคลที่นักศึกษาควรได้รับการสั่งสอน และได้รับความรู้ในเรื่องสุขภาพ
มากที่สุด ได้แก่ บิดามารดา ร้อยละ 52.3 ซึ่งบิดามารดาอาจไม่เห็นความสำคัญของการปฎิบิติ 
พฤติกรรมสุขภาพในเรื่องการล้างมือก่อนรับประทานอาหาร และการล้างมือหลังออกจากห้องนํ้า 
ทีสามารถก่อให้เกิดโรคติดต่อได้ เช่น โรคท้องร่วง จากการรายงานการเฝ็าระวังโรคของ
ประเทศไทย ระหว่างเดือนมกราคมถึงเดือนเมษายน ปี 2544 พบว่า มีผู้ปวยจากโรคท้องร่วง
มากที่ลุดเป็นจำนวน 184,988 คน คิดเป็นอัตราป่วยต่อประชากรแลนคนเท่ากับ 299.82 และ 
ในจำนวนนี้มืผู้เสียชีวิต 31 คน (กองระบาดวิทยา 1 2544:128)
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1.11 จากการสัมภาษณ์ พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่ ร้อยละ 92.5
ไม่เหินด้วยกับการรับประทานอาหารจานด่วนอเมริกัน โดยนักศึกษามีความคิดเหินว่า “อาหาร 
ไทยๆ ดีกว่า ไม่จำเป็นต้องทานอาหารพวกนั้น” “ไม่มีประโยชน์อะไรมากมาย ส้อาหารไทยไม่ได้” 
“คงจะมี สารอาหารต่างๆ ที่เป็นประโยชน์ แต่คงส้ข้าวแกงไม่ได้” “เป็นอาหารขยะไม่ชอบ”
แสดงให้เหินว่านักศึกษาส่วนใหญ่นิยมที่จะรับประทานอาหารแบบไทย โดยเฉพาะข้าวแกง
มากกว่ารับประทานอาหารจานด่วนอเมริกัน เพราะอาหารไทยมีลักษณะโดดเด่นไม่เหมือน
อาหารชาติอื่นๆ โดยมีส่วนประกอบที่หลากหลาย ทั้งข้าว เนื้อสัตว์ และไขมันซึ่งส่วนใหญ่มีไม่ 
มากเกินไปและมีใยอาหารจากพืชผักเป็นส่วนประกอบ รองศาสตราจารย์ ดร.แก้ว กังสดาลอำไพ 
นัวหน้าฝ่ายพิษวิทยาอาหารและโภชนาการ กล่าวว่า อาหารจำพวกข้าวแกงและก๋วยเตี๋ยวให้
คุณค่าอาหารเกือบครบทุกหมู่ไม่ว่าจะเป็นโปรตีน เกลือแร่ และวิตามินต่างๆ (วนิดา อยู่ประพิฒน์ 
1 2539:41) จะเห ็นว ่าน ักศ ึกษาส ่วนใหญ ่ตระหน ักถ ึงค ุณค ่าทางโภชนาการของอาหารท ี่
ร ับประทานซึ่งเป ็นล ิ่งท ี่สำค ัญและจำเป ็นอย ่างมากต ่อส ุขภาพ จากการศึกษาของสถาบัน
โภชนาการ พบว่า ในอาหารจานด่วนอเมริกันมีคุณค่าสารอาหารของแร่ธาตุเหล็ก แคลเรี่ยม
ฟอสฟอรัส อยู่ค่อน'ข้างตํ่าถึงตํ่ามาก มีส่วนประกอบของกากใยอาหารน้อย ถ้ารับประทาน
มากเกินไปอาจทำให้ถ่ายยาก เป็นริดสีดวงทวาร โรคลำไสัใหญ่โป่งพอง และโรคมะเร็งลำไส้ใหญ่ 
นอกจากน ื้ไซม ันอ ื่มต ัวย ังทำให ้ร ่างกายลดความลามารถในการกำจดโคเลสเตอรอลต ่างๆ 
(วนิดา อยู่ประพ ัฒน์1 2539:20)

นักศึกษาบางส่วนยังมืพฤติกรรมในการบริโภคอาหารจานด่วนอเมริกัน 
อาจเนื่องจาก ผลการสัมภาษณ์นักศึกษาระดับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในสังกัดกรมอาชีวศึกษา 
ในภาคเหนือ พบว่า ร้อยละ 30.0 มืความเห็นด้วยกับการรับประทานอาหารจานด่วนอเมริกัน 
โดยนักศึกษามีความคดเห็นว่า “รองท้องตอนเช้าได้” “รวดเร็วดี” “ง่ายต่อการกิน" การที่นักศึกษา 
มีพฤติกรรมการบริโภคอาหารจานด่วนอเมริกัน อาจเนื่องมาจาก การได้รับอิทธิพลจาก
ชาวตะกันตก เพราะวิถีชีวิตการดำเนินชีวิตอย่างเร่งรีบ การรับประทานอาหารจึงยึดหลักง่าย
สะดวกไม่เลียเวลา แทนที่จะคำนึงถึงคุณค่าทางโภชนาการของอาหารนั้น จึงเสี่ยงต่อการเกิด 
ความไม่สมดุลย์ทางโภชนาการซึ่งนำไปส่ปัญหาสุขภาพได้ (วนิดา อยู่ประพ้ฒน์ 1 2539:27) และ 
จากการวิจัยครั้งนี้ พบว่า นักศึกษาระตับประกาศนืยบัตรวิชาชีพ ในสังกัดกรมอาชีวศึกษๆ
ในภาคเหนือ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 67.1 ไม่หลีกเลี่ยงการรับประทานอาหารที่มืส่วนประกอบของ 
ไขมันสูง จะเป็นการเพมไขมันจากการบริโภคอาหารจานด่วนอเมริกัน ซึ่งการบริโภคอาหารที่มื 
ไขมันมากจะทำให้เป็นโรคอ้วนและมีไขมันในเลือดสูง ประกอบกับกัยรุ่นเป็นกัยที่มีการสะสมไรมัน 
ในร่างกายมากกว่าวัยเด็ก (วนิดา อย ู่ประพ ัฒน ์1 2539:35)
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1.12 นักศึกษารับประทานยา เซ่นยานก้ปวด ยาปฏิชีวนะ ในช่วง 1 เดือน
ที่ผ่านมาร้อยละ 61.5 การรับประทานยาดังกล่าวควรปฏิบัติตามคำแนะนำของแพทย์หรอเภสัชกร 
และต้องรับประทานให้ถูกต้องตามหสักการใช้ยา โดยใช้ให้ถูกขนาด ถูกโรค ถูกวิธี และถูกเวลา 
เพื่อป้องกันการเกิดปัญหาการได้รับอันตรายจากยาที่รับประทานเข้าไป ซึงในปี พ.ศ. 2541
กองระบาดวิทยาได้รับรายงานการปวยจากการเป็นพิษเนื่องจากการใช้ยา รวมถึงการแพ้ยาต่างๆ 
และการใช้ยาเกินขนาด เซ่นยาปฏิชีวนะ ยานอนหลับ ยาระงับปวด ยาคุมกำเนิด ยาแก้แพ้ 
โดยพบว่าภาคเหนือเป็นภาคที่มีอัตราป้วยสูงสุดของทุกปีตั้งแต่ปี พ.ศ. 2532 มีอัตราป่วยเท่ากับ 
7.91 ต่อประซากรแลนคน (กองระบาดวิทยา 1 2542:59)

1.13 เมื่อนักศึกษานอนไม่หลับหลับหรึอมีปัญหาไม่ใช้ยานอนหลับ/ยา
คลายเครียด ร้อยละ 91.9 อาจเนื่องจาก ผลการสัมภาษณ์ที่พบว่า นักศึกษาระดับประกาศนืยบัตร 
วิชาชีพ ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ส่วนใหญ่ ร้อยละ 16.6 เมื่อมีเวลาว่าง 
หลังเลิกเรียนจะเล่นกีฬา รองลงมาเป็น ดูแลแปลงกัก ร้อยละ 15.0 ซึงเป็นกิจกรรมที่ต้องใช้กำลัง 
ทำให้นักศึกษาได้ผ่อนคลายความตึงเครียด และทำให้เกิดความอ่อนล้า อ่อนเพลีย ล่งผลให้
นอนหลับอย่างสบาย โดยที่ใม่ต้องพึ่งยานอนหลับ

2 พฤติกรรมสุขภาพด้านความปลอดภัย
2.1 นักศึกษา เคยทะเลาะวิวาท ตบตี ชกต่อย ร ้อยละ18.8 ถึงแม้จะ 

มีส่วนน้อยแต่ก็เป็นพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสม อาจทำให้เกิดการบาดเจ็บหรีอความเลียหายทั้งต่อ 
ตนเองและผู้อื่นได้ จากการสัมภาษณ์นักศึกษา 40 คน พบว่า นักศึกษาทั้งหมดมีความคิดเห็น
เซิงบวกเกี่ยวก ับการที่ว ัยร ุ่นใช้ความรุนแรงในการแก้ป ัญหา โดยนักศึกษามีความคิดเห็นว่า
“ไม่ใช่วิธีแก้ปัญหาที่ถูกต้อง” “เป็นความศึกคะนองของวัยรุ่น มีปัญหาน่าจะคุยกัน" “เป็นทางออก 
ที่ไม่ดี ควรใช้เหตุผลมากกว่า ส่วนมากวัยรุ่นไม่ชอบใช้เหตุผล"

การท ี่น ักศ ึกษาระด ับประกาศน ืยบ ัตรว ิชาช ีพ  ในว ิทยาล ัยส ังก ัดกรม 
อาชีวศึกษา ในภาคเหนือ มีพฤติกรรมการทะเลาะวิวาท ตบตึ ซกต่อยกับผู้อื่นอาจเนื่องจาก

(1) นักศึกษามีปัญหา/เรื่องกลุ้มใจในช่วงเวลา 3 เดือน ร้อยละ 80.8 
ทำให้นักศึกษาเกิดความเครียด ความวิตกกังวล มีความทุกข์ใจ ทำให้เกิดความผิดปกติทาง
ร่างกาย จิตใจ และพฤติกรรม เช่น ทำให้อารมณ์หงุดหงิด โมโหง่าย และส่งผลให้เกิด 
การทะเลาะวิวาท (สำนักอนามัย 1 2542:49-50) เพราะวัยรุ่นเป็นวัยที่มีความเสึกนึกคิด และ
อารมณ์ที่รุนแรงกว่าเด็กวัยอื่นๆ เมื่อวัยรุ่นโกรธมักจะแสดงออกมาในลักษณะการใช้ถ้อยคำที่



212

หยาบคาย การขว้างปาสิ่งของ หรือการทำร้ายร่างกาย (สุชา จันทร์เอม และสุรางค์ จันทร์เอม, 
2529:113-117)

(2) นักศึกษาดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 62.3 ทำให้ขาดการ
ยับยั้งชั่งใจ โอกาสที่จะกระทำในสิ่งที่ใม่ถูกต้องเหมาะลมจึงมีมาก จากผลการสัมภาษณ์พบว่า 
นักศึกษาทั้งหมดไม่เห็นด้วยเกี่ยวกับการที่วัยรุ่นใช้ความรุนแรงในการแก้ปัญหา โดยนักศึกษา
บางส่วน มีความคิดเห็นว่า “ไม่ดีเป็นความคึกคะนอง อาจเพราะกินเหล้าเข้าไป” “กินเหล้าเข้า
ไปแล้ว ทำให้เกิดอารมณ์ฉุนเฉียว” สอดคล้องกับการศึกษาของ รุ่งวิทย์ มาศงามเมือง และคณะ
(2543) พบว่า ผลเสียของการดื่มเครื่องดื่มที่ม ีแอลกอฮอล์ทำให้เก ิดการทะเลาะวิวาท และ 
การศึกษาของวิทยา สวัสดีวุฒ ิพงล์ และคณะ (2537) พบว่า ผู้ป่วย ร้อยละ 60.6 ที่ถูกทำร้าย 
ร่างกายจะดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ก่อนเกิดเหตุ

(3) เมือ่นกัศกึษามเีวลาวา่งจะดโูทรทศัน ์ ร้อยละ 38.3 ประไพรัตน์
วรีะพงลเ์ศรษฐ ์ (2542) กลา่ววา่ สภาพเศรษฐกจิในปจัจุบนัทำใหผู้้ผลิตรายการโทรทศันต้์อง 
คำนงึถงึความอยูร่อด การผลติจงึเนน้เพือ่ตอบสนองคนจำนวนมาก เมือ่พจิารณาแลว้พบวา่
ผู้ซมส่วนใหญเ่ป็นวัยหนุ่มสาว ซึง่เปน็วยัทีต่อ้งการความแปลกใหม ่ มกัพอใจตอ่อารมณด์ืน่เตน้ 
ใน บ างคร ัง้อาจไมค่ำน งึถ งึกาล เท ศะ การตอบสน องคนกล ุม่น ีจ้ งึออกมาใน ลกัษณ ะ
ของความตืน่เตน้ และความรุนแรง จะเหน็วา่ภาพยนต ์ หรือละครโทรทัศน์ในปัจจุบันจะมีฉากท่ี 
สือ่ให้เห็นถึงการใช้ความรุนแรงในครอบครัว หรือสังคม อาจทำใหน้กัศกึษาจดจำเปน็แบบอยา่ง 
และนำไปใชเ้มือ่ตอ้งเผชญิกบัเหตกุารณท์ีม่ลีกัษณะคลา้ยคลงึกบัทีใ่ดช้มในภาพยนต ์ หรือละคร 
โทรทัศน์ สมาคมสขุภาพจตึแหง่ประเทศอเมรกิา American Psychological Association
(1996 อ้างในประใพรัตน์ วรีะพงตเ์ศรษฐ ์ ,2542:26) ใตท้ำการศกึษาถงึผลทีเ่กดิขึน้จากการชม 
รายการทีม่คีวามรนุแรง พบวา่ ทำใหเ้พิม่ความกา้วรา้วและความชนิซาตอ่ความรนุแรงทำให ้
กระหายใคร่ดคูวามรุนแรงมากขึน้ ทัง้จากชวีติจริง หรือรายการบันเทิง

2.2 นักศึกษากองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยีเคยมีเรื่องทะเลาะ 
วิวาท ตบดี. ชกต่อย ร้อยละ 29.8 อาจเนื่องจากนักศึกษากองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยี 
มีพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 71.3 ทำให้ขาดการยับยั้งชั่งใจโอกาสที่จะ 
ทะเลาะวิวาท ตบดี ชกต่อยจึงมีมาก

2.3 นักศึกษาเคยใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ชำรุดร้อยละ 53.8 โดยใช้เหตุผลว่า
ยังใช้ได้ ร้อยละ 29.2 แสดงให้เห็นว่านักศึกษามองข้ามความปลอดภัย อาจทำให้เสียชีวิตและ 
ทรัพย์สินทั้งต่อตนเอง และผู้อื่นใต้ การที่นักศึกษาใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ชำรุด อาจเนื่องจาก



213

บิดามารดาของนักศึกษามีรายได้รวมต่อเดือนตํ่ากว่า 5,001 บาท ซึ่งเป็นรายได้ที่ตํ่า จึงทำให้ 
นักศึกษาและครอบครัวต้องประหยัดรายจ่าย แม้จะรู้ว่ากำลังใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าทีชำรุดอยู่ แต่ก็ต้อง 
ใช้เพราะเห็นว่ายังใชํได้

2.4 นักศึกษาเคยขับขี่สวนเลันทางจราจร ร ้อยละ61.7 โดยนักศึกษา
ที่เคยขับซึ่สวนเลันทางจราจรส่วนใหฤj ให้เหตุผลว่าเพื่อย่นระยะทาง และนักศึกษาส่วนใหญ่เคย
ขับรถฝ่าไฟแดง ร้อยละ 60.2 โดยนักศึกษาที่เคยขับรถฝ่าไฟแดงส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่ารีบร้อน
ให้ทันเวลา สอดคล้องกับการศึกษาของกำไล ตรีขัยศรี (2536) พบว่า เหตุผลในการฝ่าติน
กฎจราจรส่วนใหญ่เพราะความรีบร้อน รองลงมาคิด1ว่าปลอดกัยดืแล้ว ซึ่งพฤติกรรมดังกล่าวเป็น 
การฝ่าตินกฎจราจร อาจก่อ'ให้เกิดอุปติเหตุ และความเลียหายทั้งกับตนเองและผู้อื่นได้
อาจเป็นเพราะวัยรุ่นเป็นขัยที่ศึกคะนอง ชอบทำอะไรที่ท้าทายความลามารถ และมีความเชื่อมั่น 
ในตนเอง จนขาดความยั้งคิดถึงผลเลียที่อาจจะเกิดขึ้นกับพฤติกรรมที่ทำอยู่นั้น

2.5 นกัศกึษาชายเคยขบัรถฝา่ไฟแดง ร้อยละ 68.0 และเคยขับรถสวน 
เลน้ทางจราจร ร้อยละ 69.7 อาจเนือ่งจาก ธรรมชาติชองเพศชายท่ีนักจะชอบโลดโผน ขาดความ 
ระน ัดระวัง ไมค่ำนงึถงึอนัตรายทีน่กัจะเก ิด ข้ึน (นลินึ มกรเสน 1 2538:135) สอดคล้องกับ 
การศกึษาของ ประเสริฐ กระจา่งวงษ ์และคณะ (2534) พบว่า ผู้ประลบอุปติเหตุส่วนใหญ่
เปน็เพศชาย และสมพร อินศรีแก้ว (2530) พบว่า ผูท้ีป่วยและผูเ้ลยีชวีติสว่นใหญเ่ปน็
เพศชาย จากการศกึษาครัง้นีพ้บวา่นกัศกึษาชายมพีฤตกิรรมการดืม่เครือ่งดืม่ทีม่แีอลกอฮอล์
รอ้ยละ 75.9 การดืม่เครือ่งดืม่ทีม่แีอลกอฮอลเ์ปน็สาเหตหุนึง่ทีท่ำใหเ้กดิอบุตํเิหตไุดง้า่ย
กิตติ พฒุกิานน (2531) ไดศ้กึษาอปุตภิยัจราจรของนกัเรียนขณะเดนิทางไปและกลบัโรงเรียน
ในจงหวดัลำปาง พบว่า นกัเรียนในกลุ่มทีไ่ดรั้บอุปต้เิหตมุกีารดืม่เคร่ืองดืม่ทีม่แีอลกอฮอล์กอ่นเกดิ 
อุบัติเหตุ

2.6 นักศึกษาเดินทางมาวิทยาลัยโดยรถจักรยานยนต์ ร้อยละ 49.4 ใน 
จำนวนนี้พบว่ามีนักศึกษา ไม่สวมหมวกนิรภัยเมื่อขับขี่หรือโดยสารรถจักรยานยนต์ ร้อยละ 28.7 
ลอดคล้องกับการศึกษาซอง จีรวรรณ อัครานุชาต และวันทนึย์ อิสะไพจึตร์ (2540) พบว่า 
ผู้บาดเจ็บจากอุบัติเหตุจราจร มีเพียงร้อยละ 16.8 ที่มีการสวมหมวกนิรภัยและยังพบว่าการ
สวมหมวกนิรภัยมีความลัมพันธ์กับระดับความรุนแรงของการบาดเจ็บ และการศึกษาของ
เลิศ ธรรมพิทักษ์ (2536) สมโภช ทองมา (2536) สุรพงษ์ ตันธนศรีกุล (2539) เซน และ 
คณะ (Chen et al.,1999) ร ีย ์เดอร์และคณะ (Reeder et al.,1996) งามนิตย์ ราชกิจ (2541)
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นิลภา จิระรัตนวรรณะ (2541) ที่พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยขณะขับขี่ 
เป็นส่วนน้อย และจากการศึกษาครั้งนี้ พบว่านักศึกษา ร้อยละ 32.3 ไม่คาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อนั่ง 
ตอนหน้าของรถยนต์ สอดคล้องกับการศึกษาของลุรพงษ์ ตันธนศรีกุล (2539) พบว่า ผู้บาดเจ็บ 
จากอุปติเหตุจราจรที่ขับขี่หรือโดยสารรถยนต์ส่วนใหญ่ ร้อยละ 89.2 ไม่คาดเข็มขัดนิรภัย และ
การศึกษาของเลิศ ธรรมพิทักษ์ (2536) ลมโภช ทองมา (2536) จีรวรรณ อัครานุชาต และ 
วันทนีย์ อิสะไพจิตร์ (2540) งามนิตย์ ราชกิจ (2541) นิลภา จิระรัตนวรรณะ (2541) พบว่า 
กลุ่มตัวอย่างมีพฤติกรรมการคาดเข็มขัดนิรภัยเมื่อขับฃี่หรือโดยสารรถยนต์เป็นส่วนน้อย จาก
ผลการสัมภาษณ์พบว่า นักศึกษาที่ไม่สวมหมวกนิรภัยและไม่คาดเข็มขัดนิรภัยส่วนใหญ่ให้เหตุผล 
ว่าอึดอัดและP กหนัก ซึ่งพฤติกรรมตังกล่าวเป็นเหตุนำไปสู่การเกิดอุปติเหตุได้ ควรที่จะรณรงค์ 
ส่งเสริมให้นักศึกษาเกิดความตระหนักและเห็นประโยชน์ที่จะได้รับจากการสวมหมวกนิรภัยและ 
การคาดเข็มขัดนิรภัย ส่วนเหตุผลที่นักศึกษาสวมหมวกนิรภัยส่วนใหญ่เพราะกลัวถูกตำรวจจับ
รองลงมาเป็นป้องกันอันตราย ร้อยละ 31.9 จะเห็นว่านักศึกษาไม่ได้ตระหนักถึงการป้องกัน
อุปติเหตุเป็นอันตับแรก แต่สวมหมวกนิรภัยเพราะกลัวโดนตำรวจจับเสียค่าปรับ ส่วนเหตุผลที่
น ักศึกษาคาดเข็มขัดนิรภัย ส ่วนใหญ ่เพราะป้องกันอันตราย รองลงมาเป็นกลัวถูกตำรวจจับ 
จะเห็นว่านักศึกษาที่คาดเข็มขัดนิรภัยส่วนใหญ่ให้ความสำคัญกับการป้องกันอันตรายที่จะได้รับ 
จากการขับขี่หรือโดยสารยานพาหนะ ในการศึกษาครั้งนี้ผู้วิจัยได้ทำการศึกษาจากนักศึกษา
ทั้งหมด ไม่ได้ศ ึกษาเฉพาะกลุ่มท ี่ข ับขี่หรือโดยสารรถจักรยานยนต์หรือรถยนตํจ ึงทำให้พบผู้ท ี่ 
สวมหมวกนิรภัยและคาดเข็มขัดนิรภัยมีจำนวนน้อย

2.7 นกัศกึษาเคยนำอปุกรณม์คีมหรอือนัตรายมาหยอกลอ้กนั ร้อยละ 47.7 
โดยสว่นใหญใ่หเ้หตผุลวา่ เพีอ่ความสนกุสนาน ทัง้นีอ้าจเนือ่งจากธรรมชาตขิองวยัรุน่ทีช่อบ
ความตืน่เตน้ ทา้ทาย ความสนุกสนาน จงึขาดความยัง้คดิ และมองขา้มความปลอดภยัและ
อนัตรายทีจ่ะเกิดขึน้ตามมาเพราะความ!เทา่ไมถ่งึการณ์
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3. พฤติกรรมสุขภาพด้านการใช้และการป้องกันส่ิงเสพติด
3.1 นักศึกษาส่วนใหญ่ไม่เคยใช้ส ิ่งเสพติดร้อยละ 90.0 และจากการ 

สัมภาษณ์พบว่า นักศึกษาทั้งหมดไม่เห็นด้วยเกี่ยวกับวัยรุ่นสูบบุหรี่ โดยนักศึกษามีความคิดเห็นว่า 
“ทำให้ สุขภาพแย่ ตอนนี้ไม่เห็นต่อไปจะเห็น” “เป็นสิ่ง'ไม่ดี เลียเวลา เลียเงินโดยเปล่าประโยชน์” 
“ภาพพจน์ไม่ดี อาจเป็นปัญหาตามมา เสื่อมเลียชื่อเลียงสถาบัน’' และนักศึกษาส่วนใหญ่
ไม่เห็นด้วยเกี่ยวกับวัยรุ่นดื่มเครื่องดื่มที'มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 62.5 โดยนักศึกษามีความคิดเห็นว่า 
ควรนำเงินไปใช้ทางอื่นมากกว่า” “ค่านิยมผิดๆ ไม่ได้ประโยชน์มีแต่ผลเสีย” “เป็นทางที่ไม่ดี 
การเข้าสังคมไม่จำเป็นต้องดื่มเหล้า” อาจเนื่องจาก

(1) นักศึกษาส่วนใหญ่ มีผลการเรียนในภาคเรียนที่ผ่านมาเกรดเฉลี่ย
อยู่ระหว่าง 2.51 -  4.00 ร้อยละ 63.0 จะเห็นว่านักศึกษาส่วนใหญ่ใส่ใจกับการเรียน ทำให้มี 
ผลการเรียนดี จึงไม่หมกมุ่นกับสิ่งเสพติด และนักศึกษาส่วนใหญ่ (ร้อยละ 89.4)ยังติดตามซ่าวสาร 
เกี่ยวกับโทษหรือพิษกัยฃองสิ่งเสพติด ทำ'ให้'นักศึกษามีการปฎิบติที่ถูกต้อง จากการศึกษาของ
อเซวีโด และคณะ (Azevedo et al.,1996) พบว่า ปัจจัยที่ความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการสูบบุหรี่ 
ได้แก่ ระดับผลการศึกษา ลอดคล้องกับการศึกษาของ จึรพร สร้อยสุวรรณ (2539) บุศยา
ณ ป้อมเพชร (2539) และ จึราพร สุวรรณธีรางกูร (2543) ที่พบว่าปัจจัยด้านผลการเรียนมี
ความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการสูบบุหรี่ และลอดคล้องกับผลการสัมภาษณ์ที่พบว่า นักศึกษา
ส่วนใหญ่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับวัยรุ่นสูบบุหรี่ว่า “ ไม่จำเป็นต้องสูบ “ “เป็นค่านิยมที่ผิดๆ ใน 
การเข ้าส ังคม” และน ักศ ึกษาม ีความค ิด เห็นเกี่ยวก ับวัยรุ่นด ื่มเครื่องด ื่มท ี่ม ีแอลกอฮอล์ว ่า
“เป็นสิ่งไม่ดี ไม่เหมาะสม”

(2) นกัศกึษาส่วนใหญเ่มือ่มเีวลาวา่งจะดโูทรทศัน ์ ร้อยละ 38.3
ดวงทพิย ์ วรพันธ์ (2535) กลา่ววา่ โทรทัศน์เป็นสือ่ท่ีมีอิทธิพลต่อสงัคมโดยเฉพาะเด็กและ
เยาวชนในระดบัคอ่นขา้งมาก เพราะการท่ีดูโทรทัศนบ่์อยๆ เป็นการเรียนชนิดหน่ึง และเป็น
การเรียนทีม่อิีทธพิลมาก เพราะการดูโทรทัศนแ์ทบทุกคนจะต้ังอกต้ังใจดู โดยให้ความสนใจ
มากกว่าสิง่ใด (สุชา จันทร์เอม และสรุางค ์ จันทร์เอม 1 2529:216) และในปัจจุบันส่ือโทรทัศน์ 
ไดเ้ขา้มามบีทบาทในการรณรงคต์อ่ตา้นการใชส้ิง่เสพตดิ โดยมกีารหยบิยกประเดน็เกีย่วกบั
พษิภยัของสิง่เสพตดิมาพดูกนัมากขึน้ และมีการสอดแทรกการรณรงค์ป้องกันสิง่เสพติดใน
รายการตา่งๆ ของทางสถาน ี รวมถึงการใช้ดารานกัแสดงท่ีเป็นท่ีช่ืนชอบของวัยรุ่นมาเป็นสือ่
ในการโนม้นา้วใหเ้ยาวชนหา่งไกลจากสิง่เสพติด จงึทำใหน้กัศกึษามกีารปฎบิตทิีถ่กูตอ้ง
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3.2 นักศึกษาชายเคยใช้สิ่งเสพติด ร้อยละ 16.6 และดื่มเครื่องดื่มที่มื 
แอลกอฮอล์ ร้อยละ 75.9 ลอดคล้องกับผลการศึกษาของมอนท์เลย์ (Monthiey,L. 11996) ที่พบว่า 
น ักศ ึกษาชายมีพฤติกรรมเส ี่ยงในเรื่องการใช้ส ิ่งเสพติด และการดื่มเครื่องด ื่มท ี่ม ีแอลกอฮอล์ 
อาจเน ื่องจาก น ักศ ึกษาชายขาดความตระหน ักต ่อพ ิษก ัยฃองส ิ่งเสพติด และเครื่องดื่มที่ม ี 
แอลกอฮอล์ ตลอดจนมีการปฎิปติที่ใม่ถูกต้องเหมาะสม

3.3 นักศึกษามีพฤติกรรมการสูบบุหรี่ ร้อยละ 13.3 และนักศึกษามี 
พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 62.3 อาจเนื่องจาก

(1) เป็นวัยที่มีความอยากรู้อยากเห็น อยากมีกิจกรรมและการแสดงออก
แต่เนื่องจากมีประสบการณ์ที่จำกัดและขาดการยับยั้งชั่งใจแบบผู้ใหญ่ เมื่อคิดเสร็จก็มักจะ
ตัดสินใจทำทันทีทันใด โดยไม่ไตร่ตรองคิดถึงผลเสีย ดังนั้นโอกาสที่จะแสดงออกในทางที่ไม่ถูกต้อง 
เหมาะสมจึงมีมากหากไม่ได้!ปการแนะแนวทางที่เหมาะที,ควร (ปราณี รามสูตร 1 2528 : 69
อ้างในดารุณี ภูษณสุวรรณศรี และโสภา เธียรวิจิตร 1 2543 : 48) ประกอบกับวัยนี้เป็นวัยหัวเลี้ยว 
หัวต่อ และต้องการความอิสระไม ่ชอบอยู่ภายใต้กฎเกณฑ์หรือถูกบังด ับ ชอบเที่ยวเตร่เฮอา 
ชอบทดลองทำในสิ่งใหม่ๆ ที่ท้าทาย เด็กวัยนี้มักจะแอบทดลองดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ และ 
สูบบุหรี่ และในที่สุดก็อาจถูกซักซวนให้ลองเสพสิ่งเสพติดชนิดอื่นตามมา วัยรุ่นจึงเป็นวัยที่
ล่อแหลมต่อการก้าวเดินไปสู่ทางเสื่อม (กองสุขศึกษา 1 2542:112) จากผลการล์มภาษณ์พบว่า 
มีนักศึกษาที่เคยสูบบุหรี่ ร้อยละ 17.5 โดยให้เหตุผลการสูบบุหรี่ว่า เพราะอยากลอง ลอดคล้องกับ 
การศึกษาของรุ่งวิทย์ มาศงามเมือง และคณะ (2543) ที่ได้ทำการศึกษาถึงลาเหตุของการบริโภค 
เครื่องด ื่มท ี่ม ีแอลกอฮอล์ของน ักเร ียนม ัธยมศึกษาตอนปลาย นักศึกษาระดับประกาศนียบัตร 
วิชาชีพ และนักศึกษาระดับประกาศนียบัตร่วิชาชีพชั้นสูง พบว่า สาเหตุของการบริโภคเครื่องดื่ม 
ท ี่ม ีแอลกอฮอล ์ของน ักเร ียนม ัธยมศ ึกษาตอนปลาย นักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ 
และน ักศ ึก ษ าระด ับ ป ระก าศ น ีย บ ัต รว ิชาช ีพ ช ั้น ส ูง  เพ ราะค วาม อยากร ู้อยากทด ลอง
จีรพร สร้อยสุวรรณ (2539) พบว่า ลาเหตุการสูบบุหรี่ของนักศึกษาชายเพราะอยากลอง และ 
สอดคล้องกับการศึกษาของบุศยา ณ ป้อมเพชร (2539) อนันต์ เมนะรุจิ และคณะ (2540) 
ภรณี วัฒนสมบูรณ์ (2542) จิราพร สุวรรณธีรางกูล (2543) ที่พบว่า สาเหตุการสูบบุหรี่ของ 
นักเรียน/นักศึกษาเพราะความอยากรู้อยากทดลอง

(2) อิทธิพลของเพื่อน วัยรุ่นเป็นวัยที่ให้ความสำคัญกับเพื่อน โดยเพื่อน
น ั้นม ีอ ิทธ ิพลต ่อเยาวชนมาก เพราะเยาวชนล้วนไม,ต ้องการที่จะเป ็นแกะดำในหมู่เพ ื่อนพ้อง 
(ทรงเกียรติ ปิยะกะ และเทวิน คันสนียเวทย์ , 2542:190) ชีเพนสัน และคณะ (Shephenson
et al., 1996อ้างในรุ่งวิทย์ มาศงามเม ืองและคณ ะ,2542:54) กล่าวว่า เพื่อนนับเป็นอีกปัจจัย
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ที่สำคัญในการสร้างทัศนคติ ความเชื่อ รวมทั้งเป็นผู้คัดหาเครื่องดึ่มที่มีแอลกอฮอล์มาบริโภค 
จากผลการสัมภาษณ์ พบว่า มีนักศึกษาที่เคยสูบบุหรี่ ร้อยละ 17.5 โดยให้เหตุผลการสูบบุหรี่ว่า 
เพราะเพื่อนซวน สอดคล้องกับการศึกษาของยุวสักษณ์ ขันอาสา (2541) พบว่า ปัจคัยที่
ทำนายพฤติกรรมการสูบและไม่สูบบุหรี่ ได้แก่ อิทธิพลของกลุ่มเพื่อน กมลทิพย์ วิจิตรสุนทรกุล
(2542) พบว่า ปัจจัยที่สามารถทำนายการดื่มเครื่องดึ่มที่มีแอลกอฮอล์ของนักศึกษาชายวิทยาลัย
อาชีวศึกษา ได้แก่ การดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ตามคำซักชวนของเพื่อน การคล้อยตาม 
กลุ่มเพื่อน และการศึกษาของวรี รุ่งสุริยะวิบูลย์ (2535) จีรพร สร้อยสุวรรณ (2539)
บุศยา ณ ป้อมเพชร (2539) อนันต์ เมนะรุจิ และคณะ (2540) ยุวลักษณ์ ขันอาสา (2541) 
ภรณี วัฒนสมบูรณ์ (2542) รุ่งวิทย์ มาศงามเมือง (2542) รุ่งวิทย์ มาศงามเมือง และคณะ
(2543) พบว่า ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อการสูบบุหรี่ และการดื่มเครื่องดื่มที่แอลกอฮอล์ ได้แก่ 
อิทธิพลของกลุ่มเพื่อน เพื่อนนับว่ามีอิทธิพลอย่างมากต่อพฤติกรรมสุขภาพของวัยรุ่นทั้งทางด้าน 
ดีและไม่ดี โดยขึ้นอยู่ก ับรูปแบบพฤติกรรมสุขภาพของแต่ละกลุ่ม ซึ่งอาจจะแตกต่างกันออกไป 
หากกลุ่มเพื่อนมีพฤติกรรมสุขภาพที่ไม่พึงประสงค์อาจทำให้นักศึกษามีพฤติกรรมที่ไม่พึงประสงค์ 
ตามไปด้วย

(3) อิทธิพลซองบิดาและบุคคลใกล้ชิด พบว่า บิดาของนักศึกษาสูบบุหรี่ 
ร้อยละ 46.3 และบิดาของนักศึกษาดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 63.1 จึงเป็นปัจจัยทาง 
ส ิ่งแวดล ้อมและส ังคมท ี่สำค ัญ  ท ี่เป ็นแบบอย ่างให ้น ักศ ึกษาส ูบบ ุหร ี่และด ื่ม เคร ื่องด ื่มท ี่ม ี 
แอลกอฮอล์ จากการศึกษาของอนันต์ เมนะรุจิ และคณะ (2540) พบว่า ปัจจัยที่มี
ความสัมพันธ์สูงสุดต่อการสูบบุหรี่ ศึอ ปัจจัยสิ่งแวดล้อมที่เป็นบุคคล โดยเฉพาะบิดามารดา หรือ 
บุคคลในครอบครวมีพฤติกรรมการสูบบุหรี่เป็นตัวอย่าง รุ่งวิทย์ มาศงามเมือง และคณะ
(2543) ได้ทำการศึกษาการบริโภคดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ของนักเรืยนที่กำสังศึกษาใน
สถานศึกษาสังกัดกรมสามัญศึกษา (มัธยมศึกษาตอนปลาย) และสถานศึกษาในสังกัดกรม
อาชีวศึกษา (ระคับ ปวซ. และปวส.) พบว่า บุคคลที่ใกล้ชิดกับนักศึกษา เซ่น ผู้ปกครอง ญาติ 
พี่/น้อง มีพฤติกรรมดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์จะล่งผลให้นักศึกษาดื่มด้วยเซ่นกัน สอดคล้องกับ 
การศึกษาของ จีรพร สร้อยสุวรรณ (2539) บุศยา ณ ป้อมเพชร (2539) พบว่า นักเรียน/
นักศึกษามีพฤติกรรมสูบบุหรี่ โดยมีสาเหตุมาจากมีบุคคลใกล้ชิดหรือสมาชิกในครอบครํวสูบบุหรี่ 
เป็นแบบอย่าง

(4) ปัญหาสุขภาพจิต นักศึกษาล่วนใหญ่ มีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจร้อยละ
80.8 อาจล่งผลให้นักศึกษาเกิดความเครียด จึงมีวิธีการจัดการกับความเครียดที่ไม่ถูกต้องโดย
การสูบบุหรี่ หรือการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ และเนื่องจากประสบการณ์ที่จำกัดและขาดการ 
ยับยั้งชั่งใจแบบผู้ใหญ่ ถ้าคิดจะทำสิ่งใดก็ทำทันทีทันใดโดยไม่คิดไตร่ตรองถึงผลเสีย โอกาสที่จะ
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หำในสิ่งที่ไม่ถูกต้องเหมาะสมจึงมีมาก (ปราณี รามสูตร 1 2528 อ้างในดารณี ภูษ■ ณสุวรรณศรี 
และโสภา เธียรวจิตร, 2543:48) จากการศึกษาของอนันต์ เมนะรุจิ และคณะ (2540) พบว่า
นักเรียนมัธยมศึกษาชั้นปีที่ 1 -  6 ในเขตอำเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลกร้อยละ 23.0 สูบบุหรี 
และร้อยละ 35.0 ด ื่มเครื่องด ึ่มท ี่ม ีแอลกอฮอล์ โดยให้เหตุผลว่า เพราะความเครียด
วรี รุ่งลริยะวิบูลย์ (2535) พบว่า เหตุจูงใจในการสูบบุหรี่ของนักศึกษาอาชีวศึกษา ได้แก่ 
การสูบบุหรี่เพื่อผ่อนคลายความตึงเครียดเวลาหงุดหงิดกลุ้มใจ ร้อยละ 66.1 และสอดคล้องกับ
การศึกษารองภรณี วัฒนสมบูรณ์ และคณะ (2542) และรุ่งวิทย์ มาศงามเมือง (2543) พบว่า 
นักเรียน/นักศึกษามีพฤติกรรมการสูบบุหรี่ และดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ โดยมีลาเหตุเพราะ 
คลายความเครียด

อาจเนื่องจาก
3.4 นักศึกษาส่วนใหญ่ ร้อยละ 86.7 ไม ่ม ีพฤติกรรมการลูบบุหรี่

(1) การสัมภาษณ์นักศึกษา พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่ ร้อยละ 100 
ไม่เห็นด้วยเกี่ยวกับการที่วัยรุ่นสูบบุหรี่ โดยนักศึกษามีความคิดเห็นว่า “หำให้สุขภาพแย่ ตอนนี 
ไม่เห็นต่อไปจะเห็น’’ “เป็นสิ่งไม่ดี เสียเวลา เสียเงินโดยเปล่าประโยชน์" “ภาพพจน์ไม่ดี อาจเป็น 
ปัญหาตามมา เสิ่อมเสียซื่อเสียงสถาบัน” หำให้นักศึกษามีความรู้ ความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับ 
โทษหรือพิษภัยซองการสูบบุหรี่

(2) กฎหมายควบคมุผลติภณัฑย์าสบู พ.ศ. 2535 และประกาศ 
กระทรวงสาธารณสุข (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 2535 ได ้กำหนดใหม้ขีอ้ความคำเตอืนเกีย่วกบัพษิภยัของ 
บุหร่ี บนชองและกล่องบรรจุซองบุหร่ี เช่น “การสบูบุหร่ีหำใหเ้กดิมะเรง็ปอด" “การสูบบุหร่ีหำให้ 
เกิดโรคหัวใจ” “การสูบบุหร่ีหำให้เกิดโรคถุงลมโป้งพอง” “การสูบบุหร่ีหำให้หลอดเลือดสมองแตก 
และอุดตัน” “การสบูบหุร่ีเปน็การตายผอ่นสง่” “การสูบบหุร่ีเปน็การติดสิง่เสพติด” “ควันสูบบุหร่ี 
เปน็อนัตรายตอ่ผูใ้กลช้ดิ” “การเลกิสบูบหุรีล่ดความเสีย่งของการเกดิโรครา้ย” “การเลิกสบูบุหร่ี 
หำใหร้า่งกายแขง้แกรง่ขึน้” (สำนกังานควบคมุการบรโีภคยาสบู, 2536) อาจหำใหน้กัศกึษา 
ตระหนักถึงโทษหรือพิษภัยของการสูบบุหร่ี

(3) กฎหมายคุ้มครองสุขภาพของผู้ไม่สูบบุหรี่ พ.ศ. 2535 ได้ห้าม
จำหน่ายบุหรี่แก่เด็กอายุตํ่ากว่า 18 ปี และประกาศกระทรวงสาธารณสุข (ฉบับที่ 7) พ.ศ. 2540 
ได้กำหนดพื้นที่เขตปลอดบุหรี่ในสถานที่ลาธารณะ เพื่อคุ้มครองสุขภาพของผู้ใม่สูบบุหรี่ เซ่น
บนรถโดยสารประจำทาง ตู้โทรอัพท์สาธารณะ โรงมหรสพ อาคารของวิทยาลัย เป็นต้น
(สถาบันควบคุมการบรีโภคยาสูบ, 2540) ซึ่งเป็นการจำกัดพื้นที่ซองการสูบบุหรี่ในที่ลาธารณะ 
อาจเป็นสาเหตุหำให้นักศึกษาส่วนใหญ่ไม่สูบบุหรี่
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3.5 นักศึกษาส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 62.3 โดยให้ 
เหตุผลว่าเพี่อสังสรรค์ สอดคล้องกับผลการศึกษาของกมลทิพย์ วิจิตรสุนทรกุล (2542) ที่พบว่า 
นักเรียนอาชีวศึกษา ร้อยละ 66.8 ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ โดยมีลักษณะการดื่มเครื่องดื่มที่มี 
แอลกอฮอล์เพี่อการสังสรรค์ทางสังคม

3.6 นักศึกษาเคยใช้ยาบ้า ร้อยละ 29.1 อาจเนื่องจาก นักศึกษาอยู่ในช่วง
วัยรุ่น ซึ่งโดยธรรมชาติมีความต้องการอยากรู้ อยากทดลองกระทำในสิงต่างๆ และต้องการ 
ความอิสระไม่ชอบอยู่ภายใต้กฎเกณฑ์หรือถูกนังค์บ ชอบเที่ยวเตร่เฮอา ชอบทดลองทำในสิงใหม่ๆ 
ที่ท้าทาย และในที่สุดก็อาจถูกซักชวนให้ลองใช้สิ่งเสพติดใต้(กองสุชศึกษา 1 2542:112) นอกจาก 
ความอยากรู้ อยากลองแล้วก็อาจมีสาเหตุมาจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ เพราะการดืม 
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์จะทำให้ซาดสติ อาจทำให้นักศึกษาอยากทดลองใช้สิ่งเสพติดชนิดอื่นๆ 
ตามมาใต้ จากการศึกษาของ ศกวรรณ บุญหล่อ (2540) พบว่า นักศึกษาวิทยาลัย สังกัดกรม
อาชีวศึกษา จังหวัดพิษณุโลกมีทัศนะเกี่ยวกับมูลเหตุของการติดยาเสพติดให้โทษ โดยการมั่วสุม 
ในการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ เพราะการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ทำให้ขาดสติ หรือกล้าที่ 
จะทดลองใช้สิ่งเสพติดชนิดต่างๆ

3.7 นักศึกษาเคยใช้สิ่งเสพติด ร้อยละ 10.0 แสดงให้เห็นว่านักศึกษา
ส่วนใหญ่ใม่ใช้สิ่งเสพติดมีเพิยงส่วนน้อยที่ใช้สิ่งเสพติด สอดคล้องกับการสำรวจสถานการณ์
ยาเสพติดในสถานศึกษา ของกรมต้นสังกัด กระทรวงศึกษาธิการ ปี พ.ศ. 2543 พบว่า
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาส่วนใหญ่ ร้อยละ 99.18 ไม,เคยใช้ยาเสพติดมีเพียง ร้อยละ 0.82 ที่เป็น 
กลุ่มใช้สิ่งเสพติด ผลการศึกษาซัดแย้งกับสถิติเยาวชนผู้ถูกจับกุมในคดีเกี่ยวกับสิ่งเสพติด ใน
จังหวัดเชียงรายที่พบว่าโดยเฉลี่ยเยาวชนถูกจับกุมวันละ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 30.7 โดยเฉพาะ 
คดียาบ้าที่เพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วทั้งจำนวนผู้เสพและจำนวนของกลาง จากผลการศึกษาครั้งนี้ พบว่า 
มีนักศึกษาเพียงส่วนน้อยที่มีพฤติกรรมการใช้สิ่งเสพติด อาจเนื่องจาก

(1 ) กระทรวงศึกษาธิการมีงบประมาณสำหรับแก้ไขปัญหาสิ่งเสพติด
เป็นจำนวน 52 ล้านบาท ในการดำเนินงานแก้ไขปัญหายาเสพติด เช่น การบำบัดรักษา และพีนฟู 
สมรรถภาพ โดยให้เงินอุดหนุนโรงเรียนละ 5,000 บาท (แนวหน้า 1 2543 ะ15) ทำให้นักศึกษาที่มี 
พฤติกรรมการใช้สิ่งเสพติดบางส่วนใต้เข้ารับการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษาผู้ต ิดสิ่งเสพติด 
โดยจำนวนสถานบำบัดรักษาผู้ติดสิ่งเสพติดในระบบสมัครใจของรัฐ ในภาคเหนือ พบว่า มีจำนวน 
69 แห่ง (สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด 1 2541:67-73) กระจายตาม 
จังหวัดต่างๆ ในภาคเหนือ จึงทำให้พบนักศึกษาที่ใช้สิ่งเสพติดมีจำนวนน้อย ซึ่งสอดคล้อง
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กบัลดัส่วนของนักเรียน/นักศึกษารายใหม่ที่เข้ารับการบำบดัรักษาอาการตดิสิ่งเสพตดิในภาคเหนือ 
ปี 2542 ที่พบว่ามีจำนวนนักเรียน/นักศึกษารายใหม่ที่เข้ารับการบำบัดรักษาอาการติดสิ่งเสพติด 
ประ๓ ทยาบ้า สูงกว่าทุกภาคของประเทศ (สำนักงานสถิติแห่งชาติ , ม.ป.ป.) สำนักเอแบค -
เคเอสซี โดยการสนับสนุนรอง สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พบว่า 
ผู้เข้ารับการรักษาบำบัดอาการติดยาเสพติด กว่าร้อยละ 55 เป็นนักเรียนในระดับมัธยมศึกษา 
(ใทยโพสต์ , 2543:13)

(2) นักศึกษาส่วนใหญ่ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับโทษหรือพิษภัยของ
สิ่งเสพติด ร้อยละ 89.4 ทำให้นักศึกษามีความ! ความเข้าใจ และตระหนักถึงผลเสียที่ตามมาจาก 
การใช้สิ่งเสพติด ส่งผลให้นักศึกษามีพฤติกรรมการใช้และการป้องกันสิ่งเสพติดอยู่ในระดับที่ดี
ประกอบกับในปัจจุบ ันมีการรณรงค์ส่งเสริมให้เยาวชนตระหนักถึงโทษหรือพิษภัยของสิ่งเสพติด 

ตลอดจนมีพฤติกรรมที่ถูกต้องเหมาะลม โดยใช้ดารานักแสดงที่เป็นที่ซื่นชอบของวัยรุ่นมาเป็นลื่อ 
ในการโน้มน้าวให้เยาวชนห่างไกลจากสิ่งเสพติด ซึ่งนับว่าเป็นลื่อที่มีอิทธิพลต่อเยาวชนอย่างมาก 
โดยดารานักแสดงที่เป็นที่ชึ่นชอบของวัยรุ่นส่วนหนึ่งมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสิ่งเสพติดว่า 

‘'อยากให้เยาวชนรุ่นใหม่อย่าไปทดลองหรือข้องแวะกับสิ่งเสพติด 
เพราะ!อยู่แล้วว่าเป็นสิ่งไม่ดี ถ้าลดได้ ละได้ เลิกได้ ก็เป็นสิ่งที่ดี 

กับสูรภาพตัวเราและคนรอบข้างด้วย อย่าไปลองเลยนะครับ” รุ่ง สุริยา (นักร้อง)
“บุหร่ี มนัเปน็ทางคูข่นานลำหรับนกักฬีา" เกยีรตดิกัดิ ้ เสนาเมอืง (นกัฟตุบอลทีมชาติไทย)

“รู้ว่าเป็นส่ิงไม่ดี อยา่ลองนะครบั” (ตอ่) นนัทวฒัน ์ อาคริพจนกลุ (นักแสดง)
“ไม่ต้องขอพระ เพยีงเลกิสบูบหุร่ี ส่ิงดี  ๆ ก็เกิดข้ึนในชีวิต พรข้อ 1 ร่ํารวยเพราะไมต้่องขึอ้บหุร่ี 

พรข้อ 2 สขุภาพดีเพราะไม่สบูบหุร่ี พรข้อ 3 ชีวิตรักสดใส อนาคตลกูนอ้ยไมว่อดวาย”
(จอย) ควิลกัษณ ์ ผ่องโชค (นักแสดง)

(สถาบนัควบคมุการบริโภคยาสบู 1 2541:31-33)

3.8 นักศึกษากองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยีเคยใช้ยาบ้า ร้อยละ
7.4 อาจเนื่องจาก กองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยีส่วนใหญ่ตั้งอยู่ชานเมือง และมี 
นักศึกษาบางส่วนพักอยู่หอพัก อาจทำให้นักศึกษาเกิดความเหงา ประกอบกับอยู่ในช่วงวัยรุ่นจึง 
ให้ความสำคัญกับเพื่อนมาก วัยรุ่นทั่วไปมักมืความภักดีต่อกลุ่มของตนถ้าไปรวมกลุ่มเพื่อนที่ไม่ดี 
ก็อาจชักนำกันไปในทางที่เสีย (สุชา จันทร์เอม,2542:102) โดยการทดลองใช้สิ่งเสพติดได้ และ 
จากการศึกษาในครั้งน ี้พบว่า ไม ่ม ีน ักศ ึกษากองวิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยีได ้เข ้ารับ 
การบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษาผู้ติดสิ่งเสพติด อาจเป็นเพราะในปัจจุบันนักศึกษาที่เคยใช้
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ยาบ้าได้เลิกใช้ยาบ้าแล้ว จึงไม่พบว่ามีนักศึกษาเช้ารับการบำบัดรักษาในสถานบำบัดรักษาผู้ติด
สิ่งเสพติด

3.9 นักศึกษาเขตการศึกษา 7 และเขตการศึกษา 8 ร้อยละ 8.8 และร้อยละ
11.3 ตามลำดับ เคยใช้สิ่งเสพติด ในจำนวนนี้นักศึกษาเขตการศึกษา 7 ส่วนใหญ่เคยใช้บุหร แต่ 
นักศึกษาเขตการศึกษา 8 เคยใช้ยาบ้า อาจเนื่องจาก พฤติกรรมของวัยรุ่นที่ม ีความอยากรู้ 
อยากลองในสิ่งต่างๆ อาจถูกชักซวนให้ลองใช้สิ่งเสพติดได้ ประกอบกับการลักลอบนำเข้ายาบ้าที่ 
ผล ิตภายนอกประเทศส ่วนใหญ ่จะถ ูกลำเล ียงเข ้าประเทศโดยผ ่านพ ื้นท ี่ในเขตการศ ึกษา 8 
พล.ท. วัธนชัย ฉายเหมือนวงดั แม่ทัพภาคที่ 3 กล่าวว่า ทางกองทัพภาคที่ 3 ได้เน้นการสกัดกัน 
ขบวนการขนถ่ายยาบ้าจากประเทศพม่าเข้าสู่ประเทศไทย ในเล้นทางหลัก 15 เล้นทาง ได้แก่ 
อำ๓ อปางมะผ้า จังหวัดแม่ฮ่องสอน อำเภอเชียงดาว อำ๓ อเวียงแห่ง อำ๓ อไชยปราการ อำ๓ อ 
ฝาง และอำ๓ อแม่อาย จังหวัดเชียงใหม่ อำ๓ อแม่ฟ้าหลวง จังหวัดเชียงราย แต่ในปัจจุบันพบว่า 
ยังไม่สามารถหยุดยั้งขบวนการดังกล่าวได้ (ป'รซา สะอาดสอน, 2543: 2)

4. พฤติกรรมสุขภาพด้านเพศสัมพันธ์
4.1 นักศึกษาไม่เคยตั้งครรภ์หรือทำให้ดู่นอนตั้งครรภ์ ร้อยละ 96.0 ไม่เคย 

ทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง ร้อยละ 96.0 ไม่เคยเปลี่ยนคู่นอน ร้อยละ 91.9 และจากการสัมภาษณ์ 
นักศึกษา พบว่า นักศึกษามีความคิดเห็นที่ถูกต้องเกี่ยวกับการมีแฟนในวัยเรืยนว่า “เพี่อเป็น 
กำลังใจไว้ปรึกษาแต่ควรแบ่งเวลาให้ถ ูก และควรพากันไปในทางที่ดี ไม ่ออกนอกลู่นอกทาง” 
อาจเนื่องจาก นักศึกษาส่วนใหญ่ พักอาดัยอยู'กับบิดามารดา ร้อยละ 62.5 โดยสภาพความเป็นอยู่ 
ส่วนใหญ่ยังเป็นแบบลังคมชนบท ซึ่งยังเคร่งครัดในเรื่องรนบธรรมเนียม ประเพณีและวัฒนธรรม 
อันดีงามรองไทย และได้มืการสั่งสอนหรือปลูกฝังให้บุตรหลานมีการปฏิบํติที่อยู่ในกรอบประเพณี 
ที่ดีงาม เซ่นในเรื่องการรักนวลสงวนตัว ตลอดจนการแสดงออกต่อเพศตรงข้ามอย่างเหมาะสม
โดยอยู่ในสายตาของบิดามารดาหรือผ ู้ปกครองทำให ้น ักศ ึกษามีการปฏิบ ัต ิเก ี่ยวก ับพฤติกรรม 
สุขภาพด้านเพศลัมพันธ์ที่ถูกต้อง เหมาะสม สอดคล้องกับการศึกษาของ พิทยา จารุพูนผล และ 
คณะ (2542) ที่ได้ศึกษาพฤติกรรมทางเพศที่เสี่ยงซอง นักเรืยนมัธยมศึกษาตอนปลาย พบว่า
นักเรียนที่ไม่ได้พักอาศัยอยู่กับบิดามารดามีโอกาลมืเพศสัมพันธ์มากกว่านักเรียนที่พักอาดัยอยู่กับ 
บิดามารดา สุธาทิพย์ แลงวัฒนกุล (2536) พบว่า ทัศนคติของมารดาที่มีต่อการปล่อยตัว
ทางเพศก่อนสมรส มีความสัมพันธ์กับทัศนคติต่อการปล่อยตัวทางเพศก่อนสมรส จากการศึกษา 
ครั้งนี้ พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่จะเบี่ยงเบนความต้องการทางเพศโดยการเล่นกีฬา ลอดคล้องกับ
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4.2 จากการสัมภาษณ์นักศึกษา พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย 
ในเรื่องการมีเพศสัมพันธ์!นวัยเรียน โดยนักศึกษามีความคิดเห็นว่า “ไม่สมควร ในฐานะ
ผู้ชายก็อยากลอง ผู้ชายไม่เสียหายแต่ผู้หญิงเลียหาย', “ยังไม่ถึงวัย ปัญหาจะตามมา เช่นตั้งท้อง 
หรีอหนีไปด้วยกัน พ่อแม่รู้จะเสียใจ” “ไม่ดี ยังเรียนอยู่ อาจมีผลเสียทำให้ตั้งครรภ์ ผลการเรียนเสีย 
และพ่อแม่เสียใจ” ผลการศึกษาสอดคล้องกับการศึกษาของ รัตน์จินต์ สุดเสงี่ยม (2536)
ศยา วังสรไพศาล (2537) กรองทิพย์ จั่นแย้ม (2538) ชัย'วัฒน์ ทัศนพูนชัย และคณะ (2540) 
พบว่า นักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีเพศสัมพันธ์ก่อนสมรสว่า ไม่สมควร ทำให้เสื่อมเสีย 
ซึ่อเลียง และเสี่ยงต่อการตั้งครรภ์ที่ไม่พึงประสงค์

4.3. น ักศึกษามีเพศสัมพันธ์กับผู้ขายบริการทางเพศ ร้อยละ 3.5
อาจเนื่องจาก นักศึกษาส่วนใหญ่ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ การดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์
จะส่งผลให้พฤติกรรมและอารมณ์เปลี่ยนแปลงไป ซึ่งเป็นปัจจัยสนับสนุนต่อการเกิดพฤติกรรม
ทางเพศที่ไม'สมควร (พูนสุข ช่วยทอง และคณะ 1 2541) สอดคล้องกับการศึกษาของ
อัญชลี คติอนุรักษณ์ (2535) พบว่า นักศึกษาเคยเที่ยวหญิงบริการทางเพศ ร้อยละ 47.0
โดยมีการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์เป็นปัจจัยกระตุ้นให้ไปเที่ยวหญิงบริการ และจะทำให้
ควบคุมสติไม่ได้ อาจนำไปสู่การมีเพศสัมพันธ์ที่ไม่ใช้ถุงยางอนามัย จากการศึกษาครั้งนี้พบว่า
นักศึกษาที่มีเพศสัมพันธ์กับผู้ชายบริการทางเพศ มีเพึยงบางส่วนที่ใช้ถุงยางอนามัยและยาเพี่อ
คุมกำเนิด ร้อยละ 6.4 (ภาคผนวก ณ.) สอดคล้องกับการศึกษาของพิทยา จารุพูนผล และคณะ 
(2542) พบว่า นักเรียนมัธยมปลายที่มีเพศสัมพันธ์ (ร้อยละ 66.7) มีพฤติกรรมการใช้ถุงยาง 
อนามัยเพียง ร้อยละ 19.0 และการศึกษาของ คุภชัย สายศร และคณะ (2543) พบว่า นักเรียน 
ร้อยละ 58.4 เคยมีเพศสัมพันธ์ และมีการใช้ถุงยางอนามัยกับคู่รัก (รวมทั้งคู่นอนชั่วคราวทั้งเพศ 
หญิงและชาย) โดยนักเรียนหญิงและนักเรียนซายที่มีเพศสัมพันธ์มีการใช้ถุงยางอนามัยกับคู่รัก
ทุกครั้งหรีอเกือบทุกครั้ง เพียงร้อยละ 15.6 และร้อยละ 10.5 ตามลำดับ ซึ่งเป็นพฤติกรรมที่เสี่ยง 
ต่อการติดโรคทางเพศสัมพันธ์และโรคเอดส์ได้

ก า ร ศ ึก ษ า ข อ ง  พ ิช ัย  ไท ย อ ุด ม  (2 5 4 0 ) พ บ ว ่า  น ัก เร ีย น ส ่ว น ให ญ ่เม ื่อ ม ีค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ท า ง เพ ศ จ ะ

ห า ท า ง อ อ ก โด ย ก า ร เล ่น ก ีฬ า
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4.4 นักศึกษาเคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์ ร้อยละ 4.0 สอดคล้อง 
กับการศึกษาของกาส์โควน์ (Gascoigne, L.,1996) พบว่า นักศึกษาระดับวิทยาลัยมีพฤติกรรม 
เส ี่ยงทางส ุขภาพในด ้านการต ั้งครรภ ์ท ี่ไม ่พ ึงประสงค ์ การท ี่น ักศ ึกษาม ีพฤต ิกรรมด ังกล ่าว 
อาจเนื่องจาก

(1) นักศึกษา ร้อยละ 27.5 มีเพศลัมพันธ์ และในจำนวนนี้มีนักศึกษา
ที่ไม่ใช้ถุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด ร้อยละ 40.9 (ภาคผนวก ฌ.) จะเห็นว่านักศึกษา
เกือบครึ่งไม่ใช้ถุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิด ซึ่งเป็นพฤติกรรมที่เสี่ยงต่อการตั้งครรภ์ที่
ไม่พึงประสงค์และการติดโรคทางเพศสัมพันธ์ และโรคเอดส์ได้ ศุภซัย ลายสร และคณะ (2543) 
ได้ศึกษาพฤติกรรมทางเพศของวัยรุ่นที่ศึกษาในวิทยาลัยเทคนิค และโรงเรียนพานิซยการ ใน
จังหวัดเชียงราย พบว่า นักศึกษาร้อยละ 58.4 เคยมีเพศสัมพันธ์ และมีการใช้ถุงยางอนามัย
ทุกครั้งหรือเกือบทุกครั้งเพึยง ร้อยละ 15.6 ในเพศชาย และร้อยละ 10.5 ในเพศหญิง
จากการศึกษาของเจตลันตี้ แตงสุวรรณ และคณะ (2541) พบว่า นักศึกษาวิทยาลัยเทคนิค
จำนวนมากปฎิป ัต ิตนอยู่ในเกณฑ์ถ ูกต ้องน้อย ในเรื่อง “เคยร่วมเพศถ้าฝ่ายชายไม่ใช้ถุงยาง 
อนามัย” และ "เคยร่วมเพศโดยไม่ใช้ถุงยางอนามัย" อาจเนื่องจาก นักศึกษามีความคิดเห็นว่า 
การใช้ถ ุงยางอนามัยทำให้ความรู้ส ึกทางเพศลดลง หรือการคุมกำเนิดเป็นการแนธรรมชาติ
กอบกาญจนั มหัทธโน (2539) พบว่า นักศึกษาอาชีวศึกษาชายมีการซักซวนคู่เพศสัมพันธ์ไห้ใช้ 
ถุงยางอนามัยเพียงร้อยละ 36.5 และยังพบว่านักศึกษา ร้อยละ 49.5 ยอมรับการคุมกำเนิดใน
ความคิดเท่านั้น โดยไม่ใช้วิธีการคุมกำเนิดในทางปฎิบํติ (สืบพงษ์ ไชยพรรค 1 2530:67- 69) 
ซึ่งเป็นลาเหตุที่ทำให้นักศึกษาตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์

(2) นักศึกษาส่วน'ใหญ่ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ร้อยละ 62.3
ซึ่งเป็นปัจจัยที่ล่งผลให้นักศึกษามีเพศสัมพันธ์ จากการศึกษาของรุ่งวิทย์ มาศงามเมือง (2542) 
พบว่า พฤติกรรมขณะดื่มหรือหลังดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์นักศึกษาร้อยละ 15.4 มีเพศสัมพันธ์ 
ลทรูนิน และ ฮิงน์ลัน (Strunin and Hingson 1 2535 อ้างในจุฬารัตน์ ห้าวหาญ 2539) ได้ทำการ 
ศึกษาการใช้เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ และพฤติกรรมทางเพศของวัยรุ่นอายุ 16- 19 ปี จำนวน 
1,990 คน พบว่า ร้อยละ 64.0 มีการร่วมเพศภายหลังการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ และร้อยละ
49.0 ชอบที่จะมีเพศสัมพันธ์ถ้าตนเองหรือคู่นอนได้ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ทำให้ขาดสติจนมื 
เพศสัมพันธ์ที่ขาดการป้องกันการตั้งครรภ์ที่ไม่พึงประสงค์ ตลอดจนการป้องกันการติดโรคทาง
เพศสัมพันธ์และโรคเอดล์ สอดคล้องกับการศึกษาของปฐม นวลคำ และอิทธิพล มูลฟอง
(2543) พบว่า ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อพฤติกรรมการการป้องกันโรคเอดล์ ได้แก่ พฤติกรรมการ 
ดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ และประพิมพร อันพาพรหม (2543) ที่พบว่า นักเรียนมัธยมศึกษา 
ปีที่ 6 มีค่านิยมเชิงลบ โดยวัยรุ่นจะดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ก่อนมีเพศสัมพันธ์
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4.5 นักศึกษาเคยทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง ร้อยละ 4.0 และพบว่า 
นักศึกษาที่เคยตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์ทุกรายจะทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง โดย ครู -
อาจารย์ วิทยาลัยเทคนิค มีความคิดเห็นว่าเยาวชนมีพฤติกรรมทางเพศที่น่าเป็นห่วงขาด
การป้องกัน เสี่ยงต่อการตั้งครรภ์และนักจะจบลงด้วยการทำแท้งที่ไม,ปลอดภัย (พูนสุข ช่วยทอง 
และคณะ,2541) จากการลัมภาษณ์นักศึกษาจำนวน 4 0 คน พบว่า ร ้อยละ25.0 ถ้านักศึกษา 
ตั้งครรภ์หรือทำให้คู่นอนตั้งครรภ์ขณะศึกษาอยู่นักศึกษาจะทำแท้ง โดยให้เหตุผลว่า “การตั้งครรภ์ 
เป็นภาระและกลัวพ่อแม่จะรู้” ร้อยละ 44.4 และ “เพื่อรักษาสภาพการศึกษา” ร้อยละ 33.3 
อาจเนื่องจาก ค่านิยมของคนไทยที่ไม่ยอมรับการตั้งครรภ์ก่อนสมรส ประกอบกับกฎระเบียบชอง 
สถานศ ึกษาท ี่ร ับ เฉพาะคนโสดเช ้าศ ึกษาเท ่าน ั้น  ถ ้าน ักศ ึกษาตั้งครรภ ์ขณะศึกษาจะต้องถูก 
พิจารณาให้ออกจากการศึกษา นักศึกษาจึงเลือกที่จะทำแท้งโดยไม่ต้องการที่จะให้ตนเองหรือ
คู่นอนเสียอนาคตทางการศึกษา อีกทั้งยังเป็นการรักษาชื่อเสี่ยง โดยเฉพาะยังอยู่ในวัยเรียน ยังมี 
โอกาสแก้ตัวและตั้งต้นชีวิตใหม่ได้ (สุชา จันทร์เอม, 2542:86) สอดคล้องกับการศึกษาของ
เรวดี ดำประภา (2538) พบว่า เยาวชนไทยมีทรรศนะที่ไม่เห็นด้วยในเรื่องการที่จะให้นักเรียน/
น ักศ ึกษาท ี่ต ั้งครรภ ์ลามารถศ ึกษาต ่อไปได ้โดยไม ่ข ัดต ่อระเบ ียบข ้อบ ังค ับของสถานศ ึกษ า 
จากการศึกษาครั้งนี้จะเห็นว่าเมื่อนักศึกษามีปัญหาหรือเรื่องกลุ้มใจ มีเพียงร้อยละ 12.7 เท่านั้น 
ที่ปรึกษาพ่อแม่ บิดามารดาควรที่จะสร้างความสัมพันธ์ที่ดีในครอบครัว ให้ความรักความอบอุ่นให้ 
นักศึกษาไว้วางใจ และควรเห็นความสำคัญของการปลูกฝังความรับผิดชอบตั้งแต่อยู่ในบ้าน
เมื่อลูกมีปัญหาเรื่องใดจะได้กล้าขอคำปรึกษา

4.6 นักศึกษา เคยเปลี่ยนคู่นอน ร้อยละ 8.1 ในจำนวนนี้พบว่ามีนักศึกษา
ที่ไม่ใช้ถุงยางอนามัย/ยาเพื่อคุมกำเนิดถึง ร้อยละ 33.3 (ภาคผนวก ฌ.) ซึ่งเป็นพฤติกรรม
เลี่ยงที่เลี่ยงต่อการติดโรคทางเพศสัมพันธ์และโรคเอดส์ได้ ถึงแม้จะมีนักศึกษาเพียงส่วนน้อยแต่ก็ 
เป็นปัญหาสุขภาพทั้งต่อตนเอง ครอบครัว และสังคมได้ การที่นักศึกษามีพฤติกรรมในการเปลี่ยน 
คู่นอน อาจเนื่องจาก นักศึกษาอยู่ในวัยรุ่น ซึ่งเป็นวัยที่อยากรู้อยากลอง ชอบทดลองในสิ่งใหม่ๆ 
ประกอบกับวัฒนธรรมทางเพศต่างชาติที่หลงไหลเช้ามาในสังคมไทย ทำให้วัยรุ่นซึมขับวัฒนธรรม 
ต่างชาติที่ไม่เหมาะสม เช่น การเปลี่ยนคู่นอนเมื่อไม่ถูกใจ หรือเมื่อเช้ากันไม่ได้ เพราะวัยรุ่นเอง 
คิดว่าตนเองเป็นผู้ใหโปแล้วควรมีความรักทางเพศอย่างที่ผู้ใหญ่เขาปฏิบัติกัน โดยความรักขั้นแรก 
จะมีความรักแบบเผื่อเลือก อาจจะมีความรักทางเพศคราวเดียวกันหลายคน และอาจไม่ได้เลือก 
เป็นคู่ชีวิตสักคนก็ได้ จัดว่าเป็นฉากผ่านของความรักในชีวิตวัยรุ่น (สุชา จันทร์เอม และสุรางค์ 
จันทร์เอม ,2529:132) ประกอบกับวัยรุ่นในปัจจุบันด้อยศีลธรรมและวัฒนธรรมมากกว่าสมัยก่อน 
จ ึงเป ็นสาเหต ุหน ื่งท ี่ทำให ้ว ัยร ุ่นในป ัจจ ุบ ันบางคนบางกล ุ่มประพฤต ิตนผิดทำนองคลองธรรม
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รวมทั้งฃนบธรรมเนียม ประเพณีและศึลธรรมอันดีงามของไทย (สุซา จันทร์เอม, 2542:73) 
สอดคล้องกับการดีกษาของ ขวัญชนก ดีริวัฒนกาญจน์ (2541) พบว่า นักศึกษาร้อยละ 25.4 
เคยมีเพศสัมพันธ์ในช่วง 1 ปีที่ผ่านมา และคู่ร่วมเพศส่วนใหญ่มีจำนวน 1 -  2 คน โดยถือว่าเป็น 
พฤติกรรมสำส่อนทางเพศ และ,ชุลี,พร อินทร์ไพมูลย์ (2536) พบว่า นักศึกษาระดับ
ประกาศนียบัตร่วิซาซีพปีที' 3 และมัธยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่มีความคิดเห็นว่าการที่คู่รัก
จับมือถือแขนกันไม่ใช่เรื่องเสียหาย และการที่ผู้หญิงแสดงออกทางด้านความรู้สึกทางเพศไม่เป็น 
การเสื่อมเสีย โดยให้เหตุผลว่า เป็นเรื่องธรรมซาติ ทำให้ค่านิยมในการรักนวลสงวนตัวและ
การมีคนรักเพียงคนเดียวของวัยรุ่นในปัจจุบันเปลี่ยนแปลงไป ซึ่งพฤติกรรมการเปลี่ยนคู่นอนของ 
นักศึกษานับว่าเป็นพฤติกรรมที่ไม่พึงประสงค์เลี่ยงต่อการติดโรคทางเพศสัมพันธ์และโรคเอดสั

ข ้อ เ ส น อ แ น ะ จ า ก ก า ร ว ิจ ัย

จากผลการวิจัยเรื่อง การศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของนักศึกษาระดับประกาศนียบัตร 
วิซาชีพ ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ ผู้วิจัยมีข้อเสนอแนะดังต่อไปนี้

1. พฤติกรรมสุขภาพโดยรวม
1.1 ว ิทยาลัยควรปรับปรุงหล ักสูตรวิชาสุขศ ึกษา และวิธีการเรียนการสอน

โดยเน้นให้นักศึกษาเกิดความตระหนัก และเห็นความสำคัญในเรื่องของการมีพฤติกรรมสุขภาพที่ 
พึงประสงค์ ตลอดจนสามารถนำไปปฏิบัติในชีวิตประจำวัน และควรมีการประเมินผลทั้งใน
ระยะสันและระยะยาวเพ ื่อให ้ทราบถึงความเปลี่ยนแปลงทางพฤติกรรมส ุขภาพของนักศ ึกษา 
และกระบวนการเรียนการลอนควรเน้นให้นักศึกษามีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น และได้
ลงมือปฏิบัติ เพื่อเป็นการส่งเสริมประลบการณ์การเรียนเให้ดียิ่งขึ้น

1.2 วิทยาลัยควรขอความร่วมมีอผู้ปกครองในการดำเนินกิจกรรมทางสุขภาพ 
ตามโอกาสต่างๆ เพื่อสอดล่องดูแล ป้องกัน และแกัไชปัญหาพฤติกรรมสุขภาพที่สำคัญของ 
นักศึกษา

1.3 ครูอาจารย์ควรมีพฤติกรรมสุขภาพที่ดีเพื่อเป็นแบบอย่างให้นักศึกษาได้เห็น 
และนำ1ไปปฏิบัติตาม

1.4 ร ัฐบาลควรควบคุมการเผยแพร่ของส ื่อมวลซน โดยเฉพาะสื่อโทรทัศน์ 
โดยให้นำเสนอข้อมูลข่าวสารที่เป็นแบบอย่างทางพฤติกรรมที่พึงประสงค์ เพื่อเป็นการส่งเสริมให้
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เยาวชนเกิดการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสุขภาพ โดยคำนึงถึงความเหมาะสมทางฃนบธรรมเนียม 
ประเพณี และวัฒนธรรม

1.5 วิทยาลัยควรส่งเสริมให้น ักศึกษาจัดปัจจัยแวดล้อมที่ม ีผลต่ด ูพฤติทรรม 
สุขภาพ เซ่น การรณรงค์ต่อต้านสิงเสพติด การป้องกันโรคเอดลัและเพศลัมพันธ์ การจัดระเบียบ 
วิน ัยจราจร และการจัดลี่งแวดล้อมที่ปลอดภัยภายในวิทยาลัย

1.6 กระทรวงลาธารณสุขควรรณรงค์เผยแพร่สุขบัญญัติแห่งชาติ และ
โภชนบัญญัติแห่งชาติทางสื่อโทรทัศน์ วิทยุ และหนังลือพิมพ์ เพี่อให้แพร่หลาย และขอความร่วม 
มือไปยังกระทรวงศึกษาธิการด้วย

2. พฤติกรรมสุขภาพรายด้าน
2.1 พฤติกรรมสุขภาพทั่วไป

2.1.1 วิทยาลัยควรร่วมมือกับผู้ปกครองในการปลูกฝังค่านิยมการบรโภค
อาหารให้ถูกต้องตามหลักโภชนาการให้กับนักศึกษา เซ่น การรับประทานอาหารให้ครบ 5 หมู่ 
การไม่ดื่มเครื่องดื่มประเภทนื้าอัดลมและเครื่องดื่มชูกำลัง และควรมุ่งเน้นในเรื่องของการเลือก
ปริโภคอาหารที่มืประโยชน์ต่อร่างกาย การใช้วัตถุดิบในการประกอบอาหารควรเลือกที่มืราคาถูก 
แต่ให้คุณค่าทางสารอาหารที่เพียงพอกับร่างกาย เพี่อเป็นการประหยัดรายจ่ายของครอบครัว

2.1.2 วิทยาลัยควรมีการควบคุมคุณภาพของอาหารที่จำหน่ายภายใน
วิทยาลัยให้ครบ 5 หมู่ และสะอาดถูกหลักอนามัย และงดเว้นการจำหน่ายผลิตภัณฑ์อาหารที่
ไม ่ส ่งเสริมให้เกิดพฤติกรรมสุขภาพที่พ ึงประสงค์ของนักศึกษา เซ่น เครื่องดื่มประ๓ ทนํ้าอัดลม 
แต่ควรส่งเสริมให้รายเครื่องดื่มประ๓ ทนํ้าผลไม้ และขายผลไม้สดแทนผลไม้ดองหรือลูกกวาด
ลูกอมต่างๆ และมีการประเมินผลอย่างต่อเนื่อง

2.1.3 ครูอาจารย์ควรรณรงค์เพี่อปลูกฝังค่านิยมในเรื่องการบริโภคอาหาร
ที่ถูกต้องให้กับนักศึกษา เซ่น เน้นให้รับประทานอาหารของไทย ซึ่งมีคุณค่าทางสารอาหาร
มากกว่า เซ่น ข้าวราดแกง หรือก๋วยเตี๋ยว โดยให้นักศึกษาได้มีส่วนร่วมและเป็นผู้ดำเนินการเอง 
เซ่น นิทรรศการคุณค่าอาหารไทย การประกวดผู้ที่มีสุขภาพดีจากการบริโภคที่ถูกหลักโภชนาการ 
มีการโต้วาที และควรให้ความรู้โดยบรูณาการลอดแทรกในเนื้อหาวิชาต่างๆ เซ่น วิทยาศาสตร์
เคมี หรือลังคม เพี่อให้นักศึกษาตระหนักถึงผลดีผลเสียของการบริโภคอาหารที่ถูกต้องตามหลัก 
โภชนาการ

2.1.4 ครูอาจารย์ควรปลูกฝังค ่าน ิยมที่ถ ูกต ้องในเรื่องการใช้ช ้อนกลาง
ทุกครั้งเม ื่อรับประทานอาหารร่วมกับผู้อ ึ่น การไม่ใช้แก้วนำหรือหลอดดูดนำร่วมกับผูอน
การล้างมือก่อนรับประทานอาหารและหลังออกจากห้องนํ้า โดยการ'ให้ความรู้'ในชันเร์ยน และ
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การจัดกิจกรรมที่เก ี่ยวข้อง เซ่น นิทรรศการโรคติดต่อจากการใซ้แก้วนํ้าหรือหลอดดูดนํ้าร่วมกัน
2.1.5 วิทยาลัยควรจัดกิจกรรมเกี่ยวกับทันตสุฃภาพ เช่น นิทรรศการ

ทันตสุฃภาพ เพี่อให้นักศึกษาตระหนักและเหินความสำคัญของการดูแลสุขภาพในซ่องปาก
ตลอดจนประลานงานกับหน่วยงานหรือเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง เซ่น ทันตแพทย์ ทันตอนามัย 
เพี่อซอความร่วมมือในการตรวจสุขภาพภายในซ่องปากให้กับนักศึกษาทุกปี ควรรณรงคํให้
นักศึกษาและครูอาจารย์แปรงฟันหลังรับประทานอาหารกลางวัน โดยจัดเตรืยมสถานที่ใว้ให้
เพียงพอ

2.1.6 ควรมืกิจกรรมเพี่อส่งเสรืมพฤติกรรมการออกกำลังกายของนักศึกษา
นอกเหนือจากการเรียนวิชาพลศึกษา เซ่น การออกกำลังกายตอนเช้า หรือหลังเลิกเรียน โดยมี
การจัดเตรียมสถานที่ และอุปกรณ์ให้เพียงพอ โดยมีครูอาจารย์หรือนักศึกษาเป็นผู้ดำเนินการ 
เพี่อเป็นการกระตุ้นให้นักศึกษาใต้ออกกำลังกาย นอกจากนั้นควรจัดกิจกรรมแข่งข้นกีฬาลีภายใน 
วิทยาลัยขึ้นเป็นประจำ เพี่อให้นักศึกษาไต้มืการปีกซ้อมกีฬา การเชียร์ และการจัดดำเนินการ 
แข่งข้นร่วมกับอาจารย์เพี่อใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์

2.1.7 วิทยาลัยควรประลานงานกับแพทย์ พยาบาล หรือเจ้าหน้าที่ 
สาธารณสุขเพ ี่อขอความร่วมม ือในการจ ัดก ิจกรรมให้ความรู้ ความเข้าใจ ในเรื่องการชื้อยา 
ตามร้านขายยามารับประทานเอง

2.2 พฤติกรรมสุขภาพต้านความปลอดภัย
2.2.1 ว ิทยาลัยควรมืการรณรงค์ส ่งเสริมในเรื่องพฤติกรรมสุขภาพด้าน

ความปลอดภัยในชีวิตประจำวันทั้งที่บ้านวิทยาลัย และในลังคมโดยทั้วไป โดยใช้บุคลากร เซ่น
เจ้าหน้าที่สาธารณสุข เจ้าหน้าที่ตำรวจ และอาสาสมัครอี่นๆ ในชุมชน เข้าไปให้ความรู้เพี่อให้ 
นักศึกษาเกิดความตระหนัก และไม่ประมาท เซ่น การถอดปลั๊กเครื่องใช้ไฟฟ้าทุกครั้งเมื่อเลิกใช้ 
การไม ่ใช ้อ ุปกรณ ์ไฟฟ้าท ี่ชำรุด การข้บฃี่พาหนะโดยเคารพกฎจราจร การสวมหมวกนิรภัย
การคาดเข็มข้ดนิรภัย เป็นต้น โดยครูอาจารย์และผู้ปกครองควรทำตนเป็นตัวอย่างที่ด ีในเรื่อง 
พฤติกรรมสุขภาพด้านความปลอดภัย

2 .2 .2  ว ิท ยาล ัย ค วรจ ัด ส ิ่งแวด ล ้อ ม ภ าย ใน ว ิท ย าล ัย ให ้เอ ื้อ ต ่อ ก าร
ปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสุขภาพด้านความปลอดภัยที่ถูกต้องเซ่น การจัดการจราจรโดยมีเครื่องหมาย 
จราจรในการใช้พาหนะ การบังค ับให้ม ีการสวมหมวกนิรภ ัยเม ือข้บขี่รถจักยานยนต์ การมี
ป้ายเตือนต่างๆ ภายในวิทยาลัย เพี่อส่งเสริมให้นักศึกษาตระหนักถึงความปลอดภัยเป็นสำคัญ

2.2.3 ครูอาจารย์ควรปลูกฝังและสร้างค่านิยมที่ถูกต้องในเรื่องแก้ปัญหา 
โดยลันติวิธี และเน้นในเรื่องการป้องกันพฤติกรรมเสี่ยงที่จะทำให้เกิดพฤติกรรมการทะเลาะวิวาท
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2.3 พฤติกรรมสุขภาพด้านการใช้และการป้องกันสิ่งเสพติด
2.3.1 ผู้ปกครองและวิทยาลัยควรร่วมมือกันในการลอดส่องดูแลพฤติกรรม

ของนักศึกษา รวมทั้งเป็นแบบอย่างที่ดีในการหลีกเลี่ยงการใช้สิ่งเสพติด รวมทั้ง บุหรี่ และสุรา 
ผู้ปกครองควรหาเวลาในการประกอบกิจกรรมร่วมกันของบุคคลในครอบครัว เพื่อเสริมสร้าง
ความสัมพันธ์ที่ดีฃองบุคคลในครอบครัวและยังเป็นการสร้างภูมิต้านทานสิ่งเสพติดได้ทางหนึ่งด้วย

2.3 .2  ผู้บริหารวิทยาลัยควรประสานงานเพื่อขอความร่วมมือจากหน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้องทั้งจากภาครัฐและเอกซน รวมทั้งขอความร่วมมือจากผู้ปกครอง และเจ้าหน้าที่ทุกฝ่าย 
ในวิทยาลัย เพื่อจัดตั้งคณะกรรมการดูแล ป้องกันและแก้ไขปัญหาสิ่งเสพติดภายในวิทยาลัย 
โดยให้มืแกนนำนักศึกษาร่วมดำเนินการด้วย ให้มีการตรวจสุขภาพเพื่อประเมินผลการใช้
สิ่งเสพติด และจัดให้มืการให้คำปรกษาแนะนำสำหรับผู้ที่มืแนวโน้มจะใช้สิ่งเสพติด ตลอดจนการ 
ส ่งน ักศ ึกษาท ี่ม ืพฤต ิกรรมการใช ้ส ิ่งเสพต ิดเข ้าร ับการบำบ ัดร ักษาในสถานบำบ ัดร ักษาผ ู้ต ิด 
สิ่งเสพติด และควรลอนให้นักศึกษามืทักษะซีวิตที่ถูกต้องเกี่ยวกับสิ่งเสพติด เซ่น ทักษะการ
ปฏิเสธการใช้สิ่งเสพติด ทักษะการตัดสินใจต่อการใช้และไม่ใช้สิ่งเสพติด รวมทั้งมีกิจกรรมที่
นักศึกษาสนใจเพื่อให้นักศึกษาได้ผ่อนคลายหรือได้ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ เซ่น การแข่งขัน 
กีฬา การเล่นดนตรี การออกค่ายป้องกันสิ่งเสพติด หรือค่ายอาสาพัฒนา เป็นต้น

2 .3 .3  ร ัฐบ าลควรออกกฎ หมายเพ ื่อบ ังค ับการซ ื้อขายส ิ่ง เสพ ต ิดท ี่
ถูกกฎหมายเซ่น บุหรี่ และสุรา โดยห้ามขายให้กับบุคคลที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ มีการควบคุมการ 
โฆษณาทางสื่อต่างๆ และควรมีมาตรการในการลดการผลิตและการนำเช้า อย่างเข้มงวดและ
ต่อเนื่อง

ต บ ต ี ซ ก ต ่อ ย  เซ ่น  ก า ร ด ื่ม เค ร ื่อ ง ด ื่ม ท ี่ม ีแ อ ล ก อ ฮ อ ล ์ ก า รร ู้จ ัก ใช ้เห ต ุผ ล  แ ล ะ ม ีส ต ิใน ก า รค ว บ ค ุม

อ า ร ม ณ ์ ต ล อ ด จ น ม ีพ ฤ ต ิก ร ร ม ท ี่ถ ูก ต ้อ ง ใน เร ื่อ ง ก า ร ไม ่ท ะ เล า ะ ว ิว า ท  ต บ ต ี ช ก ต ่อ ย

2.4 พฤติกรรมสุขภาพด้านเพศสัมพันธ์
2.4.1 ผู้ปกครองและครูอาจารย์ควรดูแลให้ความรัก ความอบอุ่นแก่

นักศึกษา มีความเข้าใจธรรมชาติของวัยรุ่น และควรสอดส่องดูแล ให้คำปรึกษาเพื่อให้นักศึกษามี 
พฤติกรรมสุขภาพทางเพศที่ถูกต้อง โดยให้อยู่ในกรอบขนบธรรมเนียม ประเพณี และวัฒนธรรม 
ยันดีงามของไทย โดยเฉพาะเรื่องพฤติกรรมสุขภาพด้านเพศสัมพันธ์ และค่านิยมผิดๆ ในเรื่องเพศ 
มีการให้ความรู้ในเรื่องพฤติกรรมเสี่ยงทางเพศ เซ่น การดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ทำให้ขาดสติ 
นำไปลู่การม ีเพศสัมพ ันธ ์โดยไม ่ใช ้ถ ุงยางอนามัย ซ ึ่งเส ี่ยงต ่อการติดโรคทางเพศสัมพันธ์และ 
โรคเอดส์ได้ เพื่อเป็นการป้องกันปัญหาพฤติกรรมสุขภาพทางเพศที่ไม่พ ึงประสงค์ เซ่น การมี
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เพศสัมพันธ์ก ่อนสมรส การตั้งครรภ์หรือทำให้ค ู่นอนตั้งครรภ์ การทำแท้งหรือให้คู่นอนทำแท้ง 
การเปลี่ยนคู่นอน เป็นต้น

2.4.2 จัดให้มีการสอนหรือการบรรยายพิเศษในเรื่องเพศศึกษา โดยอาจ
เชิญแพทย์ หรือบุคลากรที่มีความรู้มาบรรยายให้แก่นักศึกษา โดยเน้นในเรื่องซองการวางตัว และ 
การคบเพื่อนต่างเพศ การแสดงออกที่เหมาะสมเพื่อปลดเปลื้องอารมณ์ทางเพศ การรักนวล
สงวนตัวตามวัฒนธรรมไทย การคุมกำเนิด โรตติดต่อทางเพศสัมพันธ์ ทักษะการปฏิเสธ ทักษะ 
การป้องภ์นการถูกละเมิดทางเพศ เป็นต้น

2.4.3 วิทยาลัยควรประสานงานกับเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง เซ่น เจ้าหน้าที่ 
สาธารณสุข เพื่อจัดตั้งคลินิคให้คำปรึกษากับนักศึกษา ในเรื่องเกี่ยวกับปัญหาสุขภาพทางเพศ เซ่น 
คลินิคสุขภาพ ภายในวิทยาลัย เพื่อส่งเสริมให้นักศึกษาที่มีปัญหาสุขภาพทางเพศตลอดจนปัญหา 
การตั้งครรภ์ได้มีแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาที่ถูกต้องเหมาะสม

ข้อเสบอแนะในการวิจัยคร้ังต่อไป

1. การวิจัยครั้งนี้ศึกษาพฤติกรรมสุขภาพของนักศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ
ในวิทยาลัยสังกัดกรมอาชีวศึกษา ในภาคเหนือ น่าจะทำการศึกษาพฤติกรรมสุขภาพในเยาวชน 
กลุ่มอื่นๆ เพื่อนำข้อมูลที่ได้มาเปรืยบเทียบดูความแตกต่างของพฤติกรรมสุขภาพ

2. ควรมีการศึกษาตัวแปรอื่นๆ ที่มีผลต่อพฤติกรรมสุขภาพ นอกเหนือจากตัวแปรที่
นำมาศึกษาในครั้งนี้ เพื่อจะได้ครอบคลุมตัวแปรที่มีอิทธิพลต่อพฤติกรรมสุขภาพ และเป็น
แนวทางในการป้องกัน และแก้ไขปัญหา หรือปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสุขภาพต่อไป

3. ควรมีการศึกษากระบวนการเรียนการสอนสุขศึกษาภายในวิทยาลัย เพื่อส่งเสริม 
ให้ผู้เรืยนมีทัศนคติที่ดี ตลอดจนมีการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสุขภาพไปในทางที่เหมาะลม
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